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ΣΤΟΧΟΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ

ΣΤΟΧΟΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Στόχος της πτυχιακής εργασίας είναι η καταγραφή, διερεύνηση και 

παρουσίαση των διαφόρων χρηματοδοτικών προϊόντων που προσφέρονται από τις 

τράπεζες προς τις επιχειρήσεις.

Στο πρώτο μέρος γίνεται αναφορά στο τι είδους επιχειρήσεις υπάρχουν στη 

χώρα μας, τις ανάγκες που εμφανίζουν, τις πηγές χρηματοδότησης που είναι 

διαθέσιμες για τις επιχειρήσεις, το πρόβλημα χρηματοδότησης και ο ρόλος της 

τραπεζικής χρηματοδότησης.

Επίσης γίνεται αναφορά στο χρηματοοικονομικό σύστημα της Ελλάδας, 

πως χρηματοδοτούν οι Τράπεζες, ποια είναι η πολιτική που ακολουθούν, και τι 

προϊόντα προσφέρουν.

Το δεύτερο μέρος της εργασίας περιλαμβάνει γενικά στοιχεία για την 

Εμπορική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε., την πολιτική της και τα χρηματοδοτικά 

προϊόντα που προσφέρει στις επιχειρήσεις. Ειδικότερα γίνεται αναφορά στο 

υποκατάστημα της Εμπορικής Τράπεζας του Πύργου και καταγράφονται οι 

προϋποθέσεις και τα κριτήρια που αξιολογεί προκειμένου να χρηματοδοτήσει μια 

επιχείρηση.

Τέλος παρουσιάζονται στατιστικά στοιχεία για τα χρηματοδοτικά προϊόντα 

που προσφέρει, που έχουν προκόψει από συνεντεύξεις με στελέχη του 

υποκαταστήματος.
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ΜΕΡΟΣ Α

Τραπεζικά χρηματοδοτικά προϊόντα προς
επιχειρήσεις



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Χρήμα -  Τράπεζες και Επιχειρήσεις είναι τρεις έννοιες που συνδέονται 

αναπόσπαστα μεταξύ τους. Η τράπεζα ως οικονομική επιχείρηση θεωρείται ο 

μεσάζοντας μεταξύ κεφαλαιούχων που ζητούν να επενδύσουν κεφάλαια και εκείνων 

οι οποίοι έχουν ανάγκη δανεισμού, όπως είναι οι πάσης φύσεως επιχειρήσεις για την 

χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων τους'.

Οι ανάγκες των επιχειρήσεων για κεφάλαια μπορούν να ικανοποιηθούν εν 

μέρει ή στο σύνολό τους από τα χρηματοδοτικά προϊόντα που προσφέρουν για το 

σκοπό αυτό οι σύγχρονες τράπεζες.

Ο τραπεζικός και οικονομικός τομέας έχουν απελευθερωθεί εντελώς από το 

1987 και τώρα είναι πλέον ανεξάρτητος από κρατικές παρεμβάσεις, γι’ αυτό σήμερα 

η τραπεζική αγορά εξαιτίας της απελευθέρωσής της, αλλά και του μεγάλου 

ανταγωνισμού προσφέρει νέες μορφές χρηματοδότησης.

Μια μεγάλη καινοτομία στην Ελληνική Τραπεζική αγορά των τελευταίων 

χρόνων είναι η χρήση ειδικών μοντέλων που χρησιμοποιούνται για την αξιολόγηση 

των επιχειρήσεων. Με την μέθοδο αυτή οι τράπεζες αξιολογούν ενιαία ομοειδείς 

επιχειρήσεις. Εξαλείφοντας την υποκειμενικότητα στη κρίση συνδυάζουν «ποιοτικά» 

και «ποσοτικά» κριτήρια και διαμορφώνουν ευέλικτα πλαίσια εξασφαλίσεων και 

αποπληρωμής των δανείων από πλευράς των επιχειρήσεων, ενώ παράλληλα 

απλοποιούνται οι διαδικασίες και συντομεύουν οι σχετικοί χρόνοι.

Τα «ποιοτικά» κριτήρια αφορούν στην εικόνα και στη θέση μιας επιχείρησης 

στον αντίστοιχο κλάδο και την αγορά που δραστηριοποιείται. Μελετώνται το 

management και το επιχειρηματικό της παρελθόν, ο τόπος της εγκατάστασης της 

μονάδας, το τεχνολογικό της επίπεδο και η υποδομή, το δίκτυο παραγωγής και 

διανομής του προϊόντος, η διάδοχη κατάσταση, οι διοικητικές τους ικανότητες, η 

συνέπεια στις συναλλαγές, η λογιστική διαχείριση, η ύπαρξη τυχόν νομικών κινδύνων 

κ.ά.

Στα «ποσοτικά» κριτήρια συμμετέχουν τα στοιχεία που συμπεριλαμβάνονται 

στις οικονομικές καταστάσεις, τουλάχιστον για την τελευταία τριετία, όπως πάγια 

στοιχεία, αποθέματα, πιστώσεις, ίδια κεφάλαια, δανειακές επιβαρύνσεις, κύκλος

1Δρ. Π.Α. Κιόχος -  Δρ. Γ.Δ. Παπανικολάου, Χρήμα-Πίστη-Τράπεζες, Ελληνικά Γράμματα ,σελ. 213.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ,

εργασιών, τυχόν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το δημόσιο και Ασφαλιστικούς φορείς 

κ.ά.

Οι τράπεζες βαθμολογούν τις επιχειρήσεις και τις κατατάσσουν σε μία 

κλίμακα που ορίζει την πιστοληπτική τους ικανότητα. Με βάση την κατάταξη αυτή 

εγκρίνονται οι μορφές δανεισμού, το ύψος, η διάρκεια και οι τυχόν εξασφαλίσεις που 

θα απαιτηθούν.
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Μ ΕΡΟΖ Λ ’ ΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΖΥΖΤΗΜΑ ΖΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

1.1 Το τραπεζικό σύστημα στην Ελλάδα

Το ελληνικό τραπεζικό σύστημα αποτελείται από μία Κεντρική Τράπεζα (την 

Τράπεζα Ελλάδος), 41 εμπορικές τράπεζες, 3 επενδυτικές τράπεζες, 1 ειδικευμένη 

τράπεζα (Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος), 7 τοπικές συνεργαζόμενες τράπεζες, την 

Τράπεζα του ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου και την τράπεζα Προωθήσεως και 

Δανείων.

Από τις εμπορικές τράπεζες που υπάρχουν στον Ελληνικό χώρο μερικές είναι 

ξένων συμφερόντων. Στην Ελλάδα η μεγαλύτερη ελληνική εμπορική τράπεζα, είναι 

η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, που διαχειρίζεται περίπου το ένα τρίτο των 

τραπεζικών δραστηριοτήτων της χώρας.

Η ελληνική τραπεζική βιομηχανία έχει ωριμάσει εντυπωσιακά τα τελευταία 

πέντε χρόνια. Η πιστωτική ανάλυση έχει βελτιωθεί, τα επίπεδα πρόνοιας έχουν 

ανέβει, τα συστήματα ΙΤ έχουν επιθεωρηθεί λεπτομερώς, οι υπηρεσίες διαδικτυακών 

τραπεζικών δραστηριοτήτων (Internet banking) έχουν δημιουργηθεί από διάφορες 

φίρμες και τα πρότυπα management είναι τώρα εξαιρετικά απαιτητικά. Εν μέρει 

εξαιτίας αυτών των αλλαγών, ο τραπεζικός τομέας είναι εξαιρετικά επικερδής. Οι 

περισσότερες τράπεζες κάνουν επιστροφή δικαιώματος της τάξης του 25% και 

επιστροφή περιουσίας 1,5%.

Ένας τομέας που χρειάζεται χρηματοδότηση είναι οι πάσης φύσεως 

επιχειρήσεις. Για τον σκοπό αυτό η κάθε τράπεζα προσφέρει διάφορα τραπεζικά 

χρηματοδοτικά προϊόντα προς τις επιχειρήσεις. Το μέγεθος της παραγωγής και οι 

οικονομίες κλίμακας θεωρούνται καθοριστικά στοιχεία για την ανταγωνιστικότητα 

και την επιβίωση μιας επιχείρησης.

Στον τομέα των επιχειρηματικών δανείων -  που περιλαμβάνουν δάνεια προς 

μικρομεσαίες αλλά και μεγάλες επιχειρήσεις -  οι ελληνικές εμπορικές τράπεζες 

συνεχίζουν να αναπτύσσουν τα χαρτοφυλάκιά τους από χρόνο σε χρόνο, αλλά με 

μικρότερους ρυθμούς σε σύγκριση με εκείνους που παρατηρούνται στη στεγαστική 

πίστη και στη λιανική τραπεζική. Ο τομέας των επιχειρηματικών δανείων αποτελεί το 

μεγαλύτερο τμήμα του συνολικού χαρτοφυλακίου δανείων των εγχώριων τραπεζικών

9



ΜΕΡΟΣ Λ ’ ΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ιδρυμάτων, χαρακτηρίζεται όμως από μικρότερη παραγωγή και χαμηλότερα 

περιθώρια κέρδους.

Σημειώνεται ότι το ελληνικό τραπεζικό σύστημα παραμένει σαφώς πιο 

«συγκεντρωμένο» σε σύγκριση με τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς οι 5 

μεγαλύτερες εμπορικές τράπεζες (Εθνική Τράπεζα, Alpha Bank, EFG Eurobank, 

Εμπορική Τράπεζα και Τράπεζα Πειραιώς) ελέγχουν το 70% περίπου της συνολικής 

τραπεζικής αγοράς. Παράλληλα, οι εγχώριες εμπορικές τράπεζες δραστηριοποιούνται 

ως «παραδοσιακά» τραπεζικά ιδρύματα, με τα κύρια έσοδά τους να προέρχονται από 

τόκους επί δανείων και άλλες τραπεζικές εργασίες. Είναι χαρακτηριστικό ότι το 

καθαρό επιτοκιακό τους έσοδο αποτελεί το 70% των συνολικών τους εσόδων (τα 

οποία δύνανται να περιλαμβάνουν και άλλα έσοδα όπως προμήθειες, κέρδη από 

χρηματοοικονομικές πράξεις κ.λ.π.), ενώ η αντίστοιχη σχέση σε άλλες ευρωπαϊκές 

τράπεζες διαμορφώνεται στο 50% κατά μέσο όρο2.

2 Νικόλαος Ηρ. Γεωργιάδης, Ο τραπεζικός κλάδος στην Ελλάδα, Δημοσίευση στο Investment 
Research&Analysis Journal, Σεπτέμβριος 2005.
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MEPOZ A ' Ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

2.1 Ο επιχειρηματικός τομέας στη χώρα μας

Η Ελλάδα είναι κυριολεκτικά η χώρα των MME, αφού οι επιχειρήσεις με 

λιγότερα από 100 άτομα προσωπικό αποτελούν το 99,8% του συνόλου των 

επιχειρήσεων και απασχολούν περίπου 60% του εργατικού δυναμικού του 

δευτερογενή και τριτογενή τομέα3.

Η σημασία των MME έχει αξιολογηθεί για την οικονομική βαρύτητα στην 

απασχόληση, τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, ως έδαφος αναπαραγωγής 

επιχειρηματικών ιδεών και ως κύριος οδηγός για την καινοτομία, την απασχόληση, 

καθώς και για την κοινωνική και την τοπική ολοκλήρωση. Οι Μικρές και Μεσαίες 

επιχειρήσεις κυριαρχούν στους τομείς όπου οι οικονομίες κλίμακας δεν είναι 

προαπαιτούμενο και η αρχική εκκίνηση απαιτεί μικρό μέγεθος κεφαλαίων.

Σημαντικότατη είναι η θέση των «μικρών» επιχειρήσεων, οι οποίες 

απασχολούν μέχρι και 10 άτομα προσωπικό, καθόσον αποτελούν το 96,3% του 

συνόλου των επιχειρήσεων, σύμφωνα με στοιχεία του ΕΟΜΜΕΧ κατά το έτος 2007. 

Η συμβολή των MME στην απασχόληση είναι σημαντική. Όπως προκύπτει από 

στοιχεία της ΕΣΥΕ, κατά την περίοδο 1978-88 η μέση ετήσια μεταβολή της 

απασχόλησης ήταν υψηλότερη στις MME (+2,0%) από την αντίστοιχη στις μεγάλες 

επιχειρήσεις (-1,0%). Από στοιχεία του ICAP προκύπτει ότι και κατά το χρονικό 

διάστημα 1988-96 υπάρχει αύξηση των MME σε βάρος των μεγάλων επιχειρήσεων 

και ως προς τον αριθμό των επιχειρήσεων και ως προς τον αριθμό των 

απασχολουμένων σε αυτές. Είναι αξιοσημείωτο ότι η μεγαλύτερη αύξηση της 

απασχόλησης προήλθε από την κατηγορία των μικρών επιχειρήσεων.

Οι MME παρουσιάζουν πολλές αδυναμίες αλλά και πλεονεκτήματα. Υπάρχει 

σοβαρό πρόβλημα χαμηλής παραγωγικότητας που θα πρέπει να αποδοθεί μεταξύ των 

άλλων στο χαμηλό βαθμό χρησιμοποίησης σύγχρονης τεχνολογίας, στην ανεπαρκή 

οργάνωση παραγωγής και στη μη εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διοίκησης, 

διαχείρισης και μάρκετινγκ.

Οι MME στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς έχουν δυσκολίες πρόσβασης στο 

τραπεζικό σύστημα λόγω του υψηλότερου κινδύνου που τις χαρακτηρίζει, έλλειψης

3 http://europa.eu/scadplus/leg/el/lvb/n26104.htm. Μάιος 2008
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ΜΕΡΟΣ A ' Ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

επαρκών εγγυήσεων αλλά και λόγω του οικογενειακού τους χαρακτήρα. 

Περιορισμένη πρόσβαση έχουν επίσης και στις κεφαλαιαγορές. Το αποτέλεσμα είναι 

ότι οι ΜΜΕ καταλήγουν στο βραχυπρόθεσμο δανεισμό και στις πιστώσεις των 

προμηθευτών για να καλύψουν τις αυξημένες ανάγκες τους για κεφάλαιο κίνησης. 

Λίγες είναι οι ΜΜΕ που εφαρμόζουν τη χρηματοδοτική μίσθωση (leasing), τη 

σύμβαση πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων (factoring) και το επιχειρηματικό 

κεφάλαιο υψηλού κινδύνου (venture capital) ως εναλλακτικές λύσεις εξεύρεσης 

κεφαλαίων. Κατά συνέπεια, οι επιχειρήσεις αυτές έχουν μεγάλη δυσκολία στην 

ανάπτυξη επενδυτικών προγραμμάτων μεγάλης εμβέλειας.

Οι ΜΜΕ δεν χρησιμοποιούν στρατηγικό προγραμματισμό καθώς και άλλες 

τεχνικές σύγχρονης διοίκησης, όπως στρατηγικές συμμαχίες, ολική ποιότητα 

παραγωγής, ανταγωνιστική σύγκριση, μέτρηση ικανοποίησης πελατών κ.λπ. 

Υστερούν επίσης των μεγάλων επιχειρήσεων στο μάρκετινγκ, στην ανάπτυξη 

εξαγωγικής δραστηριότητας, σε έρευνα και ανάπτυξη, στην αποτελεσματική χρήση 

εξωτερικών πηγών πληροφόρησης, στην πρόσβαση στις πηγές παραγωγής πρώτων 

υλών και στις συνεργασίες. Έχουν υψηλά ποσοστά δημιουργίας νέων επιχειρήσεων, 

αλλά και υψηλά ποσοστά θνησιμότητας (50%) ιδιαίτερα κατά τα πρώτα 3-5 έτη της 

ζωής τους.

Μερικά από τα πλεονεκτήματα των ΜΜΕ έναντι των μεγάλων επιχειρήσεων 

είναι η ευελιξία στην παραγωγή, η ταχύτητα στη λήψη αποφάσεων, οι προσωπικές 

πελατειακές σχέσεις και η συμβολή τους στην ανάπτυξη και απασχόληση 

απομονωμένων περιοχών, η γρήγορη και εύκολη αφομοίωση της νέας τεχνολογίας 

και καινοτομίας, η προσαρμοστικότητα στις συνθήκες της αγοράς και η ευκολότερη 

κάλυψη των αναγκών εξειδικευμένων αγορών,

Η εκτίμηση της χρηματοοικονομικής συμπεριφοράς των ΜΜΕ ενδιαφέρει 

φορείς όπως τράπεζες, ασφαλιστικές εταιρείες, προμηθευτές, εξαγοράστριες 

εταιρείες, επενδυτές και ακαδημαϊκά ιδρύματα. Βασική επιδίωξη όλων αυτών είναι ο 

προσδιορισμός της οικονομικά εύρωστης επιχείρησης ή αλλιώς της επιχείρησης που 

παρουσιάζει το μικρότερο πιστωτικό κίνδυνο. Αλλά και το σύνολο των αδυνάτων και 

προβληματικών ΜΜΕ θα μπορούσε να αποτελέσει αντικείμενο ενδιαφέροντος για 

την άσκηση κρατικής πολιτικής στήριξης των επιχειρήσεων αυτών. Έχουν 

αναπτυχθεί διάφορες διαδικασίες και συστήματα εκτίμησης του πιστωτικού κινδύνου 

επιχειρήσεων τα οποία ταξινομούν τις επιχειρήσεις σε προκαθορισμένες ομάδες 

πιστωτικού κινδύνου. Όμως, τα συστήματα αυτά δεν ενσωματώνουν ποιοτικές
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πληροφορίες που αφορούν την κάθε επιχείρηση, όπως την οργάνωση και τη διοίκησή 

της, τη τεχνογνωσία, τη θέση της στην αγορά, το επίπεδο έρευνας και ανάπτυξης,

Οι Μικρές Επιχειρήσεις χρειάζονται δίπλα τους έμπειρους 

χρηματοοικονομικούς συμβούλους, έτοιμους να υποστηρίξουν τα σχέδιά τους, όσο 

εξειδικευμένα και αν είναι, κυρίως λόγω του μικρού τους μεγέθους. Οι κυριότερες 

ανάγκες αυτής της μορφής επιχειρήσεων, εντοπίζονται κυρίως στην κάλυψη των 

αναγκαίων κεφαλαίων για αγορά ακινήτων και εξοπλισμού, αλλά και στην εξεύρεση 

κεφαλαίων κίνησης για προμήθεια πρώτων υλών και εμπορευμάτων ή για πωλήσεις 

με πίστωση.

Συνήθως οι επιχειρήσεις προσφεύγουν σε τραπεζικό δανεισμό για τους ακόλουθους 

λόγους:

• Κάλυψη μέρους των αναγκαίων κεφαλαίων για τις πραγματοποιούμενες νέες 

επενδύσεις (σε πάγια στοιχεία -  εξαγορές κλπ.).

• Κάλυψη των αναγκών σε κεφάλαια κίνησης (προμήθεια πρώτων υλών ή 

εμπορευμάτων - πωλήσεις με πίστωση κλπ.).

Ανάλογα με τη φύση της ανάγκης (κάλυψη μέρους του κόστους επενδύσεων - 

κάλυψη αναγκών κεφαλαίου κίνησης) προσδιορίζεται και η χρονική διάρκεια των 

χρηματοδοτήσεων (μακροπρόθεσμες - βραχυπρόθεσμες).

Παρ' ότι η τιμολόγηση των χρηματοδοτήσεων (επιτόκιο και λοιπές 

επιβαρύνσεις) είναι ένα από τα κυριότερα κριτήρια επιλογής της Τράπεζας με την 

οποία θα συνεργαστούν, οι επιχειρήσεις αυτές λαμβάνουν σοβαρά υπόψη τις καλές 

διαπροσωπικές σχέσεις με τους άμεσους λειτουργούς της Τράπεζας, την ικανότητα 

άμεσης ανταπόκρισης στα αιτήματά τους, καθώς και το καλό "όνομα" της Τράπεζας.

4 http://europa.eu/scadplus/leg/el/lvb/n26104.htm. Μάιος 2008
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2.2 ΠΗΓΕΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ

Οι πηγές χρηματοδότησης που μπορεί να απευθυνθεί μια επιχείρηση 

διακρίνονται σε δύο κατηγορίες: στην εσωτερική χρηματοδότηση και την 

εξωτερική5.

2.2.1 Εσωτερική Χρηματοδότηση

Η έρευνα για οικονομική υποστήριξη πρέπει να αρχίζει από το στενό 

περιβάλλον. Ο νέος επιχειρηματίας έχει ουσιαστικά δύο πηγές χρηματοδότησης:

1. τους προσωπικούς λογαριασμούς,

2. τους φίλους και τους συγγενείς.

Με τον όρο εσωτερική χρηματοδότηση6 εννοείται κάθε μορφή 

χρηματοδότησης που αναφέρεται στο ίδιο κεφάλαιο της επιχείρησης, στα 

αποθεματικά και στις αποσβέσεις πάγιων περιουσιακών στοιχείων.

Η εσωτερική χρηματοδότηση, με όποια μορφή και αν γίνεται αποτελεί το 

καλύτερο είδος χρηματοδότησης μιας επιχείρησης, καθώς δεν είναι αναγκασμένη 

η επιχείρηση, για την επέκταση των εγκαταστάσεων της ή άλλων οικονομικών 

αναγκών, να προσφύγει σε ξένα κεφάλαια και έτσι αποφεύγει τις επιβαρύνσεις από 

τόκους.

2.2.2 Εξωτερική Χρηματοδότηση

Εξωτερική χρηματοδότηση είναι η κάλυψη των κεφαλαιακών αναγκών 

της επιχείρησης από ξένες πηγές. Το κεφάλαιο που προέρχεται από πηγές εκτός 

της επιχείρησης, ονομάζεται ξένο ή πιστωτικό κεφάλαιο και αναφέρεται σε 

κεφαλαιακές εισροές από κάθε μορφής δανεισμό.

Το ξένο κεφάλαιο προστίθεται στο ίδιο κεφάλαιο της επιχείρησης και 

συντελεί στην αποτελεσματικότερη δραστηριοποίηση και λειτουργία της. Τα ξένο 

κεφάλαιο διακρίνεται σε:

• Χρηματικό και εμπορευματικό

Χρηματικό έχουμε στην περίπτωση μεταβίβασης χρηματικής 

ρευστότητας, π.χ. οι τραπεζικές πιστώσεις.

5 Μακρής Η. (2005), Χρηματοδότηση σχεδίων ανάπτυξης καινοτομίας μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων, από τον ελληνικό τραπεζικό κλάδο, Διδακτορική διατριβή, 2005, Τμήμα διοίκησης 
επιχειρήσεων, Πανεπιστήμιο Πατρών.

6 Δρ. Π.Α. Κιόχος -  Δρ. Γ.Δ. Παπανικολάου, ό.π., σελ.182-183.
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Εμπορευματικό έχουμε όταν, π.χ. η προμήθεια έτοιμων 

εμπορευμάτων ή πρώτων υλών, γίνεται με πίστωση.

• Παραγωγικό και καταναλωτικό

Δηλαδή έχουμε δάνεια για παραγωγικούς ή καταναλωτικούς 

σκοπούς. Δικαιολογημένος, φυσικά, είναι ο δανεισμός που γίνεται 

για παραγωγικούς σκοπούς.

• Ακάλυπτο και καλυμμένο

Ακάλυπτο ξένο κεφάλαιο έχουμε όταν δεν υπάρχουν εγγυήσεις ότι 

το ποσό του δανείου θα επιστραφεί.

Αντίθετα, καλυμμένο ξένο κεφάλαιο έχουμε όταν υπάρχουν 

εγγυήσεις ενέχυρου ή υποθήκης περί επιστροφής του δανείου.

• Απρόθεσμο και προθεσμιακό

Απρόθεσμο ξένο κεφάλαιο είναι το κεφάλαιο που δεσμεύεται στην 

επιχείρηση για αόριστο χρόνο, ενώ το προθεσμιακό δεσμεύεται 

στην επιχείρηση για ορισμένο χρονικό διάστημα.

Μπορούμε να αντλήσουμε κεφάλαια από:

1. Την Τραπεζική Αγορά

2. Το Ταμείο Εγγυοδοτήσεων

3. Την Χρηματοδοτική Μίσθωση (Leasing)

4. Την Πρακτορεία Επιχειρηματικών Απαιτήσεων (Factoring)

5. Το Κεφάλαιο Επιχειρηματικών Συμμετοχών (Venture Capital)

Σε τι ποσοστό αξιολογεί η κάθε επιχείρηση την εσωτερική και την εξωτερική 

χρηματοδότηση αποδίδεται από το ακόλουθο σχήμα.

ΣΧΗΜΑ 1 :Πηγές χρηματοδότησης για τη σύσταση ή αγορά μιας
επιχείρησης.

Ποσοστό που 
χρησιμοποιεί η 

εταιρία

□ Ξεκίνημα

□ Αγορά
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2.3 Τραπεζικός Δανεισμός
Ο Τραπεζικός Δανεισμός είναι σήμερα ο πιο συνηθισμένος τρόπος στον οποίο 

καταφεύγουν οι επιχειρήσεις για να βρουν χρηματοδότηση. Οι τράπεζες προσφέρουν 

δύο μεγάλες κατηγορίες δανείων προς τις επιχειρήσεις. Τα δάνεια Κεφαλαίου 

Κίνησης και τα Μακροπρόθεσιια δάνεια.

Τα δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης αποσκοπούν στη βελτίωση της ρευστότητας 

της επιχείρησης είναι χαμηλότερου ύψους, είναι από τη φύση τους μικρής διάρκειας, 

η οποία κυμαίνεται από 1 μέχρι 5 χρόνια και διασφαλίζονται με εξασφαλίσεις που 

μπορούν να ρευστοποιηθούν πιο άμεσα (επιταγές, συναλλαγματικές κ.λ.π.) και 

χορηγούνται συνήθως από την τράπεζα μαζί με ένα μακροπρόθεσμο δάνειο για την 

κάλυψη των βασικών δαπανών λειτουργίας ενός επενδυτικού προγράμματος. Τα 

πιστωτικά ιδρύματα προσφέρουν σήμερα ολοκληρωμένα πακέτα για την κάλυψη των 

αναγκών ρευστότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων ή των ελεύθερων 

επαγγελματιών. Τέτοια προϊόντα είναι τα ανοιχτά ή ανακυκλούμενα δάνεια και οι 

αλληλόχρεοι λογαριασμοί. Στα ανοιχτά δάνεια οι τράπεζες δίνουν ένα πιστωτικό όριο 

στον πελάτη τους το οποίο μπορεί να δανείζεται. Ο δανειολήπτης μπορεί αν θέλει να 

εξοφλήσει μέρος ή το σύνολο της οφειλής του, ενώ μπορεί να επαναδανείζεται όταν 

έχει ανάγκη ως το όριο που του έχει χορηγηθεί, χωρίς να απαιτείται να επιστρέφει σε 

συγκεκριμένο διάστημα το κεφάλαιο που χρησιμοποίησε. Υπάρχουν τράπεζες που 

χρηματοδοτούν για κεφάλαιο κίνησης ποσοστό ως και το 100% του τζίρου της 

επιχείρησης και άλλες όπου το ποσοστό αυτό δεν ξεπερνά το 50% του τζίρου7.

Αντίθετα τα Μακροπρόθεσιια δάνεια είναι μακράς διάρκειας και 

περιλαμβάνουν τα δάνεια εγκατάστασης εξοπλισμού.

Μορφές μακροχρόνιας εξωτερικής χρηματοδότησης είναι: 

α) Δάνεια μακροπρόθεσμου χαρακτήρα με υποθήκη, τα οποία χορηγούνται από 

επενδυτικές τράπεζες, το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων, το Ταχυδρομικό 

Ταμιευτήριο κ.ά.

β) Ομολογιακά δάνεια τα οποία μπορούν να συνάψουν μόνο ανώνυμες εταιρίες και 

τα οποία εξοφλούνται τοκοχρεολυτικά.

7 http://ikaros.teipir.gr/ske/tropoi xrimatodotisis.htm. Απρίλιος 2008
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Το επιτόκιο των Μακροπρόθεσμων δανείων είναι συνήθως χαμηλότερο από 

το αντίστοιχο επιτόκιο των δανείων Κεφαλαίου Κίνησης λόγω ακριβώς της 

μεγαλύτερης διάρκειας αποπληρωμής του.

Οι μικρές εταιρείες έχουν μικρή πιστοληπτική ικανότητα και ο μακροπρόθεσμος 

δανεισμός περιορίζεται συνήθως στα ενυπόθηκα δάνεια, ενώ οι μεγάλες επιχειρήσεις 

ιδίως οι ανώνυμες εταιρίες έχουν μεγάλη πιστοληπτική ικανότητα και η σύναψη 

ομολογιακών δανείων αποτελεί ένα από τα πλεονεκτήματά τους.

2.4 Ταμείο Εγγυοδοτήσεων

Ένα είδος χρηματοδότησης που ισχύει από το 2006 για μικρές επιχειρήσεις 

είναι από το ταμείο εγγυοδοτήσεων (ΤΕΜΠΜΕ) με κοινοτική χρηματοδότηση. Το 

ταμείο Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων Α.Ε. (ΤΕΜΠΜΕ Α.Ε.) 

είναι μια ανώνυμη εταιρεία του Ελληνικού Δημοσίου που υποστηρίζει τις μικρές και 

πολύ μικρές επιχειρήσεις (υπό σύσταση ή υφιστάμενες), που ενδέχεται να μη 

διαθέτουν επαρκείς εξασφαλίσεις, για τη χρηματοδότησή τους. Παρέχει κατά 

περίπτωση, εγγύηση για τη λήψη δανείων από τις τράπεζες ή και επιδοτεί το επιτόκιό 

τους. Δίδονται δηλαδή επιχειρηματικά δάνεια με επιτόκια που θυμίζουν περισσότερο 

καταθέσεις παρά χορηγήσεις.

Τα προγράμματα εγγυοδοσίας του ΤΕΜΠΜΕ χρηματοδοτούνται και θα 

εξακολουθήσουν να χρηματοδοτούνται από το Δ' ΚΠΣ, όπως ανήγγειλε σε πρόσφατη 

επίσκεψή του στο Ταμείο ο υπουργός Ανάπτυξης κ. Δ. Σιούφας. Το πρόγραμμα 

προβλέπει επιδότηση επιτοκίου ίση με τέσσερις μονάδες, για επενδυτικά δάνεια 

εγγυημένα από το ΤΕΜΠΜΕ με ανώτατη διάρκεια κάλυψης τα 10 έτη. Αντίστοιχα 

στις χρηματοδοτικές μισθοισειςίΕβεείημ) η επιδότηση είναι ίση με το 10% της 

καθαρής αξίας των παγίων. Πρακτικά με τα τρέχοντα επιτόκια η επιδότηση μειώνει 

το κόστος δανεισμού στο μισό. Το Ταμείο λειτουργεί ως εγγυητής για τα δάνεια που 

λαμβάνει η μικρή επιχείρηση από την τράπεζά του. Η προσφερόμενη εγγύηση μπορεί 

να φθάσει σε ποσοστό μέχρι 70% του ύψους του δανείου, πράγμα που σημαίνει ότι 

παραμένει ένα ποσοστό που ο επιχειρηματίας θα πρέπει να καλύψει με δικές του 

διασφαλίσεις. Ειδικότερα για τις μικρές επιχειρήσεις μέχρι 20 εργαζομένων και με 

κύκλο εργασιών μέχρι 10 εκ. ευρώ που εντάσσονται στα προγράμματα εγγυοδοσίας 

του ΤΕΜΠΜΕ θεσπίσθηκε (από 1/9/2006) η δυνατότητα κάλυψης του κόστους 

δανεισμού με ποσό που αντιστοιχεί σε 4 εκατοστιαίες μονάδες επί του επιτοκίου του 

δανείου.
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Σε κάθε περίπτωση η λειτουργία του Ταμείου, διευκολύνει και επιταχύνει 

σημαντικά τη δανειοδότηση των μικρών επιχειρήσεων. Ο νέος επιχειρηματίας δεν 

έχει παρά να μιλήσει με την Τράπεζά του. Το ΤΕΜΠΜΕ προσφέρει διάφορα 

προγράμματα εγγυοδοσίας που καλύπτουν διαφορετικές ανάγκες επιχειρήσεων και 

δανεισμού. Κάποια από αυτά αφορούν ή προσιδιάζουν στις νεοϊδρυόμενες μικρές 

επιχειρήσεις8. Η αίτηση εγγυοδοσίας ή επιδότησης επιτοκίου δεν υποβάλλεται στο 

ΤΕΜΠΜΕ από την επιχείρηση, αλλά από την Τράπεζα. Ο επιχειρηματίας θα πρέπει 

να απευθυνθεί στην Τράπεζα της επιλογής του, η οποία αξιολογεί το επενδυτικό 

σχέδιο και αν επιθυμεί την εγγύηση το Ταμείο ενημερώνει το δανειολήπτη για το 

κόστος και τις προϋποθέσεις της. Ένα από τα ενδιαφέροντα στοιχεία είναι ότι οι 

επιχειρήσεις που εντάσσονται σε προγράμματα του ΤΕΜΠΜΕ μπορεί να υποστούν 

λογιστικό έλεγχο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ή το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο.

Το ΤΕΜΠΜΕ αποφασίζει για την παροχή ή μη της εγγύησης και απαντά 

θετικά ή αρνητικά το αργότερο 4-5 ημέρες από την παραλαβή της αίτησης. 

Προγράμματα ΤΕΜΠΜΕ που προωθούνται αυτή την περίοδο:

1. Για ίδρυση μικρών ή ανάπτυξη νέων μικρών επιχειρήσεων.

2. Για ανάπτυξη πολύ μικρών επιχειρήσεων, που απασχολούν έως 9 άτομα.

3. Για μικρές επιχειρήσεις(απασχόληση έως 49 άτομα).

4. Μικροδάνεια.

5. Για εξαγορές, συγχωνεύσεις και μεταβιβάσεις επιχειρήσεων.

6. Για leasing εξοπλισμού, επαγγελματικών ακινήτων(όχι οικοπέδων) και 

αυτοκινήτων.

Τα προγράμματα παρέχουν εγγύηση του ΤΕΜΠΜΕ για βραχυπρόθεσμο και 

μεσοπρόθεσμο δανεισμό σε μονιμότερο κεφάλαιο κίνησης και με κυμαινόμενο 

ανταγωνιστικό επιτόκιο. Επίσης παρέχουν μεσοπρόθεσμο δανεισμό για πάγιες 

επενδύσεις ή και την διενέργεια εξαγωγών και συγχωνεύσεων, με κυμαινόμενο 

ανταγωνιστικό επιτόκιο. Ακόμα παρέχουν μεσομακροπρόθεσμο δανεισμό και 

επιπλέον επιδότηση (4 μονάδες) του κόστους δανεισμού, για πάγιες επενδύσεις με 

σταθερά επιτόκια τριών, πέντε, επτά και δέκα ετών.

8 http://epixeirein.ntua.gr/core/portal.asp?cpage=RESOURCE&cmode=81&cresrc=391&clang=Q. 
Ιούνιος 2008
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Οι επιδοτήσεις καλύπτουν δάνεια που αφορούν σε αγορά μηχανολογικού και 

τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού, την αγορά επαγγελματικών οχημάτων και την 

αγορά ή ανέγερση ή ανακαίνιση κτιρίων επαγγελματικής στέγης. Όλα αυτά 

αποσκοπούν στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας των μικρών ή πολύ μικρών 

επιχειρήσεων, στον εκσυγχρονισμό, βελτίωση και στην επέκτασή τους, στην 

δημιουργία και ανάπτυξη νέων προϊόντων, στην μετεγκατάσταση υφιστάμενων 

μονάδων και στην εξαγορά επιχειρήσεων9.

2.5 Χρηματοδοτική Μίσθωση(Leasing):

Η χρηματοδοτική μίσθωση (leasing) αποτελεί ένα ευέλικτο εργαλείο 

χρηματοδότησης που απευθύνεται κυρίως στις επιχειρήσεις που θέλουν να 

αποφύγουν τον μακροχρόνιο δεσμευτικό τραπεζικό δανεισμό ή αντιμετωπίζουν 

προβλήματα αρχικής ρευστότητας. Η χρηματοδοτική μίσθωση συνίσταται για τις 

περιπτώσεις εκείνες που ο υποψήφιος επιχειρηματίας προεξοφλεί ότι θα έχει 

κερδοφόρες χρήσεις διότι το σημαντικότερο πλεονέκτημα της χρηματοδοτικής 

μίσθωσης, εκτός από την ευελιξία, είναι η δυνατότητα έκπτωσης των μισθωμάτων 

από τα φορολογητέα έσοδα της επιχείρησης. Αν οι εκτιμήσεις του αρχικού 

επιχειρηματικού σχεδίου δε δημιουργούν τέτοιες προσδοκίες, καλό είναι αυτός ο 

τρόπος χρηματοδότησης να αποφεύγεται, ιδιαίτερα κατά τα πρώτα χρόνια 

λειτουργίας της επιχείρησης.

Αν ο επιχειρηματίας δεν έχει τη δυνατότητα να αγοράσει τον εξοπλισμό ή 

την επαγγελματική στέγη για την επιχείρησή του, η εταιρεία leasing αγοράζει τον 

εξοπλισμό αυτόν από τον προμηθευτή ή το ακίνητο από τον ιδιοκτήτη του και στη 

συνέχεια ενοικιάζει τον μεν εξοπλισμό για περίοδο τουλάχιστον τριών χρόνων, το 

δε ακίνητο τουλάχιστον για δέκα χρόνια. Στο τέλος της μισθωτικής περιόδου, ο 

μισθωτής μπορεί είτε να εξαγοράσει το πάγιο (εξοπλισμός-ακίνητο) συνήθως 

έναντι συμβολικού τιμήματος είτε να ανανεώσει τη σύμβαση για ορισμένο χρόνο.

Ο επιχειρηματίας έχει τη δυνατότητα να επιλέξει ανάμεσα σε πολλά 

προγράμματα leasing: εκτός από την απλή χρηματοδοτική μίσθωση, ο

επιχειρηματίας μπορεί στην περίπτωση που αντιμετωπίζει πρόβλημα ρευστότητας 

να πουλήσει τον εξοπλισμό του ή το επαγγελματικό ακίνητο στην εταιρία leasing

9 Κ. Βουτσαδάκη, Φθηνά δάνεια για μικρομεσαίους, άρθρο εφημερίδας «Ελεύθερος Τύπος», 
03/06/2007, σελ. 39, στ. Οικονομία.
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και στη συνέχεια να τα μισθώσει πάλι ο ίδιος {sale and lease back). Υπάρχει επίσης 

η δυνατότητα συνεργασίας του προμηθευτή του εξοπλισμού με την εταιρία leasing 

και του επενδυτή κάτω από διάφορα σχήματα με στόχο τη μεγιστοποίηση του 

τελικού αποτελέσματος σε μια βάση που να συμφέρει όλα τα μέρη {vendor 

leasing)* .

Η Χρηματοδοτική Μίσθωση είναι μια σύγχρονη μέθοδος μεσομακροπρόθεσμης 

χρηματοδότησης επιχειρήσεων και επαγγελματικών για την απόκτηση παγίων 

στοιχείων, δηλαδή εξοπλισμού και ακινήτων για επαγγελματική χρήση.

Κάθε νέα επιχείρηση που μπορεί να είναι κατασκευαστική, τουριστική, 

γεωργική, μεταφορών, υπηρεσιών κ.λ.π. ανεξάρτητα από νομική μορφή και 

μέγεθος, καθώς και κάθε επαγγελματίας μπορεί να χρησιμοποιήσει αυτή τη μορφή 

χρηματοδότησης.

Η Χρηματοδοτική Μίσθωση ως μορφή χρηματοδότησης παρουσιάζει πολλά 

πλεονεκτήματα ιδιαίτερα για τις νέες επιχειρήσεις όπου τα κυριότερα είναι τα εξής:

Πλεονεκτή ματα:

> Στη Χρηματοδοτική Μίσθωση η χρηματοδότηση φτάνει το 100% της 

αξίας του εξοπλισμού, οπότε ο επενδυτής δεν χρειάζεται να 

καταβάλλει αμέσως τα ποσά που απαιτούνται για την αγορά του 

αναγκαίου εξοπλισμού γεγονός ουσιώδες για νέες και μικρές 

επιχειρήσεις με μικρή ρευστότητα.

> Συμβάλλει στην ταχύτερη ανανέωση και εκσυγχρονισμό του 

εξοπλισμού των επιχειρήσεων και συνεπώς στην βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητάς τους.

> Ο μακροχρόνιος χαρακτήρας του Leasing δίνει την δυνατότητα στις 

επιχειρήσεις να πραγματοποιούν σημαντικού ύψους επενδύσεις χωρίς 

να αναγκάζονται να καταφύγουν σε υπέρμετρο δανεισμό.

> Η επιχείρηση έχει την ευχέρεια να επιλέξει σε συνεργασία με την 

εταιρεία Leasing, το χρόνο διάρκειας της σύμβασης με την οποία θα 

μισθώνει τον εξοπλισμό της και έχει την επιλογή μετά το πέρας της 

μίσθωσης να αγοράσει τον εξοπλισμό, να τερματίσει ή να ανανεώσει 

τη σύμβαση.

10 http://career.mech.ntua.gr/epixeir/trapezikos daneismos.htm. Ιούνιος 2008
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> Εμφανίζει καλύτερη εικόνα στις οικονομικές της καταστάσεις καθώς 

δεν επηρεάζονται αρνητικά ορισμένοι χρηματοοικονομικοί δείκτες.

> Δεν χρειάζεται ο επιχειρηματίας να παράσχει μεγάλες εγγυήσεις όπως 

συμβαίνει με τον παραδοσιακό τραπεζικό δανεισμό (υποθήκες, 

προσημειώσεις κλπ.), γιατί οι διαδικασίες του leasing είναι 

απλούστερες και ταχύτερες.

> To Leasing με την ευελιξία που το χαρακτηρίζει, προσφέρεται για 

ιδανική προσαρμογή στην μοναδικότητα κάθε επενδυτικής πρότασης. 

Π.χ μπορεί να συμφωνηθούν κυμαινόμενα μισθώματα, που θα 

ανταποκρίνονται σε ιδιαιτερότητες της κάθε επιχείρησης, όπως είναι η 

εποχικότητα.

> Απαλλάσσεται από τον φόρο για τον εξοπλισμό που μισθώνει αφού το 

σύνολο των δόσεων αναγνωρίζεται σαν λειτουργική δαπάνη11.

Η χρήση, όμως, του leasing περιέχει και ορισμένα μειονεκτήματα, όπως: 

Μειονεκτήματα:

> Το φαινομενικό κόστος του leasing είναι υψηλότερο από το επιτόκιο 

τραπεζικού δανεισμού. Όμως λόγω των φοροαπαλλαγών μετριάζεται η 

πρώτη εντύπωση και συνήθως δημιουργεί πλεονεκτική κατάσταση.

> Διαφεύγει η ωφέλεια από τη φοροαπαλλαγή των αποσβέσεων στην 

περίπτωση του ιδιόκτητου εξοπλισμού, ωφέλεια που συμψηφίζεται 

μέχρις ενός βαθμού από την πλήρη φοροαπαλλαγή των μισθωμάτων.

> Παρά τη θετική σχέση ιδίων προς ξένα κεφάλαια, μπορεί να 

εκδηλωθεί δισταγμός των τραπεζών για χρηματοδότηση μίας νέας 

επιχείρησης, όταν ο εξοπλισμός της τελευταίας στηρίζεται στη μέθοδο 

του leasing.

> Ο μισθωτής αναλαμβάνει όλους τους κινδύνους από τυχαία 

περιστατικά ή ανωτέρα βία έναντι του εκμισθωτή και διατρέχει τον 

κίνδυνο της έκτακτης καταγγελίας της σύμβασης αν αθετήσει κάποιον

11 Δρ. Π.Α. Κιόχος- Δρ. Γ. Δ. Παπανικολάου, ό.π., σελ.387-388.
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όρο της για σημαντικό διάστημα. Στην περίπτωση αυτή, ο εκμισθωτής 

μπορεί να του αφαιρέσει τον εξοπλισμό και να απαιτήσει την άμεση 

πληρωμή όλων των μισθωμάτων μέχρι τη λήξη της σύμβασης.

> Ο μισθωτής υπόκειται στους ελέγχους του εκμισθωτή για τη 

διαπίστωση της καλής λειτουργικής κατάστασης του εξοπλισμού.

2.6 Πρακτορεία Επιχειρηματικών Anairr\ma\(Factoring)

Στην Ελλάδα ο θεσμός του factoring δηλαδή «Σύμβαση πρακτορεία 

Επιχειρηματικών Απαιτήσεων», όπως αποδίδεται στα ελληνικά, για πρώτη φορά 

εισήχθηκε το 1990 με τον Ν. 1905/1990. με τον νόμο αυτό καθιερώθηκαν και στη 

χώρα μας οι σύγχρονοι χρηματοδοτικοί θεσμοί του factoring και forfeiting. Οι 

δραστηριότητες αυτές μπορεί να ασκηθούν μόνο από τράπεζες και Ανώνυμες 

Εταιρείες που έχουν ελάχιστο μετοχικό κεφάλαιο το 25% του απαιτούμενου για την 

ίδρυση τραπεζικής εταιρείας.

To Factoring είναι ένα σύγχρονο χρηματοδοτικό εργαλείο που προσφέρει στις 

επιχειρήσεις μια δέσμη υπηρεσιών, με την εκχώρηση των επιχειρηματικών τους 

απαιτήσεων, καλύπτοντας ανάγκες χρηματοδότησης, διαχείρισης και είσπραξης των 

απαιτήσεων, καθώς και κάλυψης πιστωτικού κινδύνου, κατά περίπτωση. Αποτελεί 

δέσμη χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, οι οποίες καλύπτουν ανάγκες επιχειρήσεων 

που πωλούν προϊόντα ή παρέχουν υπηρεσίες με βραχυπρόθεσμη πίστωση σε πελάτες 

με επαναληπτική/ αγοραστική συμπεριφορά. Υπηρεσίες factoring παρέχουν 

εξειδικευμένες εταιρίες ή τμήματα τραπεζών. Πρόκειται για τριμερή συνεργασία 

μεταξύ ενός προμηθευτή, των πελατών του και μιας εταιρίας factoring, η οποία 

αναλαμβάνει τη διαχείριση, λογιστική παρακολούθηση και είσπραξη των 

εκδιδομένων από τον προμηθευτή τιμολογίων πώλησης, με παράλληλη χορήγηση 

προκαταβολών επί της αξίας τους. Αυτή είναι η κυριότερη και συνηθέστερη υπηρεσία 

του Factoring, η οποία έχει σαν συνέπεια την μείωση των προβλημάτων από τις 

καθυστερημένες πληρωμές. Επίσης η εταιρία factoring αναλαμβάνει υπό 

προϋποθέσεις την κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου του προμηθευτή12.

12 Δρ. Π.Α. Κιόχος- Δρ. Γ. Δ. Παπανικολάου, ό.π., σελ.367-368.
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Στην πράξη η διαδικασία της χρηματοδότησης γίνεται ως εξής: Ο πελάτης- 

πωλητής δηλαδή κάποια επιχείρηση, παραδίδει στην εταιρεία Factoring δηλαδή στην 

χρηματοδοτούσα τράπεζα, μέσα στα σύμφωνη μένα χρονικά πλαίσια συγκεντρωτικό 

πίνακα των απαιτήσεων του έναντι τρίτων που προκύπτει από τα τιμολόγια που 

εκδόθηκαν. Η τράπεζα επιλέγει ποια τιμολόγια θα καλύψει και από το συνολικό ποσό 

που θα προκόψει αφαιρείται το κόστος του factoring και το υπόλοιπο 

προκαταβάλλεται στον πελάτη-πωλητή της. Στο κόστος του factoring 

περιλαμβάνονται ο τόκος των προκαταβολών που δίνει η εταιρεία factoring στον 

πελάτη της-πωλητή για τις απαιτήσεις αυτού έναντι τρίτων, τις οποίες η εταιρεία 

factoring θα εισπράξει σε μεταγενέστερο χρόνο και η προμήθεια της εταιρείας 

factoring.

To Forfaiting, όπως και το Factoring, είναι μία εναλλακτική και 

συμπληρωματική μορφή χρηματοδότησης που διαφοροποιείται από τον παραδοσιακό 

δανεισμό. To Forfeiting είναι η προεξόφληση των συναλλαγματικών ή άλλων 

εμπορικών πιστωτικών εγγυημένων και πλήρως διαπραγματεύσιμων. To Factoring 

και το Forfaiting είναι δύο χρηματοδοτικές μορφές που συμπληρώνουν η μια την 

άλλη. Από τη σύγκρισή τους προκύπτουν οι εξής βασικές διαφορές:

> To Forfaiting είναι μια εφάπαξ χρηματοδότηση, ενώ το Factoring αποτελεί 

μια συνεχώς επαναλαμβανόμενη διαδικασία, που προϋποθέτει μια μόνιμη 

συνεργασία μεταξύ Factor και εκχωρητή-προμηθευτή.

> To Forfaiting αφορά μεσομακροπρόθεσμες απαιτήσεις και προεξόφληση 

αξιογράφων (συναλλαγματικών, γραμματίων εισπρακτέων κλπ.), ενώ το 

Factoring αγορά βραχυπρόθεσμες απαιτήσεις (90-180 ημέρες) και κατά 

κανόνα αρκεί το τιμολόγιο.

> Με το Forfaiting χρηματοδοτούνται κυρίως εξαγωγές κεφαλαιουχικών 

αγαθών, ενώ το Factoring διευκολύνει την προώθηση των εξαγωγών 

καταναλωτικών αγαθών.

> To Forfaiting χρηματοδοτεί τον εξαγωγέα μέχρι 100%, ενώ το Factoring μέχρι 

80% των απαιτήσεων. Επί πλέον το Factoring καλύπτει συναλλαγές 

ορισμένων νομισμάτων και για εκείνους μόνο τους αγοραστές/εισαγωγείς 

που, βάσει ορισμένων κριτηρίων φερεγγυότητας, θα εγκρίνει πριν προβεί στην 

μερική προεξόφληση της απαίτησης.
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> To Forfaiting γίνεται πάντοτε «χωρίς το δικαίωμα αναγωγής», ενώ το 

Factoring γίνεται «χωρίς και με δικαίωμα αναγωνής» στον εξαγωγέα ανάλογα 

με τη συμφωνία.

> Η ανάπτυξη του Forfaiting είναι συνυφασμένη με την εξέλιξη του εμπορίου 

μεταξύ βιομηχανικών και αναπτυσσόμενων χωρών. Ενώ το Factoring 

λειτουργεί μόνο στις αναπτυγμένες χώρες και επομένως, προσφέρεται βασικά 

για την εξυπηρέτηση των εξαγωγέων εκείνων των οποίων οι πωλήσεις 

κατευθύνονται σε χώρες αυτής της κατηγορίας.

Τα μειονεκτήματα χρηματοδότησης μέσω Forfaiting είναι περιορισμένα και 

είναι τα εξής:

■ Ο εξαγωγέας θα πρέπει να εντοπίσει ένα εγγυητή της προτίμησης του 

fortaiter και

■ Το κόστος χρηματοδότησης μέσω Forfaiting αναμένεται να είναι 

μεγαλύτερο από εκείνο της απλής τραπεζικής ή άλλης μορφής 

χρηματοδότησης, όπως π.χ. μέσω του Factoring. Ο ανταγωνισμός, 

όμως, στο χώρο του Forfaiting μειώνει σχετικά το κόστος της 

χρηματοδότησης της μορφής αυτής13.

Ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ TOY FACTORING 

Πλεονεκτή ματα:
> Με την ανάθεση των εισπράξεων στον πράκτορα η επιχείρηση 

απαλλάσσεται από τον κίνδυνο της αφερεγγυότητας των πελατών της 

και περιορίζει τις προβλέψεις για επισφαλείς πελάτες.

>· Η λογιστική της απλοποιείται σημαντικά και η διαχείριση 

διευκολύνεται, χάρη και στις συμβουλές του πράκτορα.

> Η προείσπραξη των ποσών εξασφαλίζει πόρους, απαλλάσσει από 

τόκους δανείων και ισχυροποιεί τη διαπραγματευτική δύναμη έναντι 

των προμηθευτών πρώτων υλών κ.λ.π.

> Ολόκληρη, γενικά, η χρηματοοικονομική σύνθεση της επιχείρησης 

τροποποιείται και η επίπτωση αυτή είναι εμφανής στον ισολογισμό.

13 Δρ. Π.Α. Κιόχος- Δρ. Γ. Δ. Παπανικολάου, ό.π., σελ.377-378.
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Μειονεκτήματα:

> Το σοβαρότερο μειονέκτημα είναι το υψηλό κόστος που έχει το 

Factoring, το οποίο εξαρτάται βεβαίως από το εύρος των 

παρεχόμενων υπηρεσιών.

> Δεν είναι κατάλληλη χρηματοδότηση για επιχείρηση που βρίσκεται σε 

αρχικό στάδιο ανάπτυξης (που δεν έχει δηλαδή πωλήσεις και 

απαιτήσεις).

> Επί πλέον, ο επιχειρηματίας περιορίζει τις άμεσες επαφές με τους 

πελάτες από την πλευρά του πράκτορα.

2.7 Το Κεφάλαιο επιχειρηματικών συμμετοχών14 (Venture Capital)

'Ενας εναλλακτικός τρόπος χρηματοδότησης που πρόσφατα ξεκίνησε και στην 

Ελλάδα, είναι μέσω των Κεφαλαίων Επιχειρηματικών Συμμετοχών που είναι ευρύτερα 

γνωστά με την διεθνή τους ονομασία, δηλαδή Venture Capital. Σήμερα στην Ελλάδα 

δραστηριοποιούνται στο χώρο του Venture Capital 20 περίπου εταιρίες. To Venture 

Capital αποτελεί κατά κανόνα μορφή χρηματοδότησης που απευθύνεται σε νέες, 

φιλόδοξες και ταχέως αναπτυσσόμενες εταιρίες που συνήθως εκμεταλλεύονται 

επιχειρηματικά καινοτόμες ιδέες.

Οι εταιρίες Venture Capital χρηματοδοτούν τις επιχειρήσεις -  πελάτες τους με 

αντάλλαγμα την απόκτηση ενός ποσοστού των μετοχών τους. Το ποσοστό αυτό 

ποικίλει ανάλογα με το ύψος της χρηματοδότησης και το μέγεθος της 

χρηματοδοτούμενης επιχείρησης, αλλά κατά κανόνα κυμαίνεται στα επίπεδα του 

30%. Η χρονική διάρκεια της επένδυσης κυμαίνεται συνήθως μεταξύ 3 και 7 ετών. Οι 

επιχειρήσεις που χρηματοδοτούνται είναι συνήθως δυναμικές με καινοτόμες 

επιχειρηματικές ιδέες και επιχειρηματικά σχέδια που υπόσχονται υψηλές αποδόσεις, 

ικανές να ανταμείψουν τις εταιρίες Venture Capital για το ρίσκο που αναλαμβάνουν.

Η συνεργασία των εταιριών Venture Capital δεν περιορίζεται μόνο στην 

παροχή κεφαλαίων* αλλά παρέχεται επίσης βοήθεια και σε ότι αφορά την διοίκηση, 

το marketing, την στελέχωση και το στρατηγικό σχεδίασμά της επιχείρησης.

14 http://ikaros.teiDir.gr/ske/tropoi xrimatodotisis.htm. Απρίλιος 2008
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Σημαντικές επίσης για την χρηματοδοτούμενη επιχείρηση είναι οι σχέσεις της 

εταιρίας Venture Capital με άλλες επιχειρήσεις της αγοράς που μπορεί να 

χρησιμεύσουν στην σύναψη συνεργασιών.

Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα της χρηματοδότησης μέσω Venture Capital 

είναι η επιχείρηση δεν υποχρεούται στην παροχή εγγυήσεων για το κεφάλαιο που της 

παρέχεται. Έτσι ακόμα και σε περίπτωση αποτυχίας της επιχείρησης, η εταιρία 

Venture Capital δεν διεκδικεί επιστροφή των χρημάτων που επένδυσε στην 

επιχείρηση, εφόσον φυσικά τηρήθηκαν οι όροι της συμφωνίας μεταξύ των δύο 

πλευρών.

Σημαντικό μειονέκτημα είναι η απροθυμία χρηματοδότησης νέων 

επιχειρήσεων ή αρχικών σταδίων ανάπτυξης λόγω του αυξημένου κινδύνου που 

συνεπάγεται η επένδυση καθώς και η αξιολόγηση των προτάσεων με αυστηρά 

κριτήρια. Επίσης η απροθυμία εμπλοκής σε επενδύσεις μικρού μεγέθους, λόγω του 

σταθερού κόστους αποτίμησης και επίβλεψης, που αυξάνει με την αβεβαιότητα 

χαμηλών προσδοκώμενων εισοδημάτων και απροθυμίας των επιχειρήσεων να 

εκδώσουν μερίδια15.

2.8 Ο Ελληνικός τραπεζικός κλάδος και επιχειρηματική χρηματοδότηση.

Οι βασικές εργασίες που προσφέρουν οι τράπεζες προς τις επιχειρήσεις 

χωρίζονται σε δύο μεγάλες κατηγορίες: Τις παθητικές τραπεζικές εργασίες και τις 

ενεργητικές.

2.8.1 Παθητικές τραπεζικές εργασίες

Οι παθητικές τραπεζικές εργασίες που είναι διάφορες μορφές 

καταθέσεων περιλαμβάνουν τις:

• Καταθέσεις Ταμιευτη ρίου

• Καταθέσεις όψεως

• Τρεχούμενους λογαριασμούς κατάθεσης

• Καταθέσεις με προειδοποίηση

• Καταθέσεις με προθεσμία κ.α.

15 Η. Μακρής, Διαχείριση Θησαυροφυλακίου, εκδ.2007, σελ. 8-9.
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Όλες αυτές είναι καταθέσεις που πραγματοποιούν οι επιχειρήσεις ή ιδιώτες 

από το πλεόνασμά τους και τις οποίες οι Τράπεζες χρησιμοποιούν για να 

υλοποιήσουν τα χρηματοδοτικά τους προγράμματα.

2.8.2 Ενεργητικές Τραπεζικές Εργασίες

Οι ενεργητικές τραπεζικές εργασίες είναι οι εργασίες εκείνες με τις οποίες 

οι τράπεζες διοχετεύουν τα χρηματικά διαθέσιμα που αποκτήθηκαν από τις 

καταθέσεις στις διάφορες παραγωγικές δραστηριότητες της οικονομίας16.

Ανάμεσα στις ενεργητικές εργασίες μιας τράπεζας είναι και τα δάνεια 

διαφόρων μορφών τα οποία διακρίνονται στις εξής βασικές κατηγορίες:

• Δάνεια με προσωπική ασφάλεια

• Δάνεια με ανοικτό λογαριασμό

• Δάνεια ενυπόθηκα και

• Δάνεια με ενέχυρο κινητών πραγμάτων.

Ο ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΣΤΗΝ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

16 Δρ. Π.Α. Κιόχος -  Δρ. Γ.Δ. Παπανικολάου, Χρήμα-Πίστη-Τράπεζες, Ελληνικά Γράμματα,σελ.233.
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ΜΕΡΟΣ Ε' ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Είναι γνωστό ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν χωρίς 

αμφιβολία, την κινητήριο δύναμη της ελληνικής οικονομίας.

Κάθε επιχείρηση για να αναπτυχθεί χρειάζεται τεχνογνωσία, καινοτομία, 

ευελιξία και συνεργασία με μια τράπεζα που να μπορεί να υποστηρίξει 

αποτελεσματικά στην υλοποίηση των επιχειρηματικών της σχεδίων.

Μια από τις πρώτες τράπεζες που δημιουργήθηκαν στον ελλαδικό χώρο 

ήταν η Εμπορική Τράπεζα που ιδρύθηκε το 1886 στην Αθήνα από τον Γρηγόριο 

Εμπεδοκλέους. Αρχικά λειτούργησε σαν τραπεζικό γραφείο, μετά μετατράπηκε 

σε ομόρρυθμο εταιρεία υπό τον Γεώργιο Εμπεδοκλή ενώ αργότερα μετατράπηκε 

σε ετερόρρυθμο μετοχική εταιρεία με την επωνυμία Τράπεζα Εμπεδοκλέους. Το 

1907 λειτούργησε ως ανώνυμος εταιρεία με την επωνυμία Εμπορική Τράπεζα της 

Ελλάδος17.

Από την ίδρυσή της και στη διάρκεια της πορείας αυτής διαμόρφωσε σε 

σημαντικό βαθμό την ιστορία του ελληνικού τραπεζικού συστήματος και είναι μια 

από τις πέντε μεγαλύτερες τράπεζες της Ελλάδας με διεθνείς καταβολές και 

διασυνδέσεις.

Επτά είναι οι σημαντικότεροι σταθμοί στην πορεία, τη δραστηριότητα και 

την προσφορά της Εμπορικής Τράπεζας στο ελληνικό τραπεζικό σύστημα και την 

εθνική οικονομία:

1. Η ανάληψη της διοίκησης της Εμπορικής Τράπεζας από τον καθηγητή Στρατή 

Ανδρεάδη το 1952, η εξαγορά το 1957 της Ιονικής Τράπεζας και η ίδρυση ή η 

εξαγορά άλλων τραπεζών και επιχειρήσεων έως τις 5 Δεκεμβρίου 1975 από τον 

Όμιλο της Εμπορικής Τράπεζας.

2. Η εισαγωγή πρωτόγνωρων για την εποχή εκείνη χρηματοπιστωτικών θεσμών, 

όπως η ίδρυση της Τράπεζας Επενδύσεων το 1963 και του Αμοιβαίου Κεφαλαίου 

«Ερμής» το 1972.

3. Η μέριμνα της διοίκησης για τη δημιουργία, αναπαραγωγή και καταξίωση άξιων 

στελεχών, που ενίσχυσαν από άλλες θέσεις και σε άλλες τράπεζες το ελληνικό 

τραπεζικό σύστημα.

17 Δρ. Π.Α. Κιόχος- Δρ. Γ. Δ. Παπανικολάου, ό.π., σελ. 217.
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4. Η πρωτοπορία της Εμπορικής Τράπεζας στην εισαγωγή σύγχρονων συστημάτων 

διοίκησης και την εφαρμογή νέων τεχνολογιών.

5. Η κρατική παρέμβαση στον Όμιλο της Εμπορικής Τράπεζας, η οποία τότε ήταν 

το δεύτερο πιστωτικό ίδρυμα της χώρας μας, με την οποία κρατικοποιήθηκαν 

μέσα σε μια νύχτα είκοσι περίπου τραπεζικές, ασφαλιστικές, εμπορικές, 

ξενοδοχειακές, βιομηχανικές και άλλες επιχειρήσεις του.

6. Οι περιπέτειες της Τράπεζας μετά την κρατικοποίηση, οι οποίες ταλάνισαν 

σημαντικά το δεύτερο τότε πιστωτικό ίδρυμα της χώρας και τις εκάστοτε 

διοικήσεις, παρά τις αξιέπαινες προσπάθειες όλων. Μετά τις 5 Δεκεμβρίου 1975 

αυξήθηκε ακόμα περισσότερο το κρατικό ολιγοπώλιο στο χώρο των τραπεζών, 

αλλά ενισχύθηκε και ο ανταγωνισμός με την ίδρυση νέων και με την ανάπτυξη 

παλαιών τραπεζών.

7. Τέλος η επανιδιωτικοποίηση της Εμπορικής Τράπεζας και μάλιστα υπό έναν 

ισχυρό ξένο, διεθνή πιστωτικό οργανισμό, την Credit Agricole S.A., θα συμβάλει 

στην ανάπτυξή της. Ο όμιλος της Credit Agricole S.A., είναι μια μεγάλη 

παγκόσμια τράπεζα με παρουσία σε εξήντα χώρες (κατέχοντας την 7η θέση ως 

προς το σύνολο του ενεργητικού και την 6η ως προς τα ίδια κεφάλαια), και με 

συνεχή ανάπτυξη στην Ευρώπη (κατέχοντας την 5η θέση ως προς το σύνολο του 

ενεργητικού, την 2η θέση ως προς τα ίδια κεφάλαια και την 3η θέση ως προς τα 

έσοδα).
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Ο  Emporiki Bank
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

1.1. Πολιτική της Εμπορικής Τράπεζας

Ο Όμιλος της Εμπορικής απασχολεί 7.600 άτομα περίπου. Μέσω του νέου της 

μετόχου, που συγκαταλέγεται στους μεγαλύτερους χρηματοοικονομικούς ομίλους 

διεθνώς, η Εμπορική Τράπεζα έχει πλέον πρόσβαση σε σημαντική τεχνογνωσία και 

ένα διεθνές δίκτυο που απλώνεται σε περίπου 70 χώρες. Η Εμπορική Τράπεζα 

κατανοώντας ότι η χρηματοδότηση είναι καθοριστική για την πορεία κάθε 

επιχείρησης, έχει να προτείνει άμεσες λύσεις που προκύπτουν από την εξειδίκευση 

του προσωπικού της, την ύπαρξη μεγάλης γκάμας χρηματοδοτικών προϊόντων και το 

εκτεταμένο δίκτυο των καταστημάτων της.

Ο Όμιλος Εταιριών της Εμπορικής Τράπεζας δίνει άμεσες λύσεις σε όλα τα 

προβλήματα που απασχολούν τις επιχειρήσεις, μέσα από υπηρεσίες ευέλικτες, 

αποδοτικές και ειδικά σχεδιασμένες για κάθε σύγχρονη επιχείρηση.

Στις αρχές του 2007 έκανε μια δυναμική είσοδο, ανοίγοντας παράθυρο στον 

κόσμο των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων με τη νέα της υπηρεσία Emporiki Trade. 

Αξιοποιώντας το διεθνές δίκτυο και την τεχνογνωσία της Credit Agricole, η 

Εμπορική εγκαινίασε το νέο πακέτο online και off line υπηρεσιών για τις επιχειρήσεις 

που αναζητούν ευκαιρίες επέκτασης στην παγκόσμια αγορά. Στο χώρο των Μεγάλων 

Επιχειρήσεων διαθέτει ένα ιδιαίτερα πλούσιο πελατολόγιο, ωστόσο η διείσδυση στις 

επιχειρήσεις αυτές είναι σχετικά χαμηλή και περιορίζεται κυρίως στον κλασικό 

μεσοπρόθεσμο δανεισμό για κεφάλαια κίνησης. Η μεγάλη πρόκληση για το άμεσο 

μέλλον είναι να καταφέρει να διευρύνει τις σχέσεις αυτές με υπηρεσίες υψηλής 

προθεσμιακής αξίας, όπως είναι τα προϊόντα των κεφαλαιαγορών, παράγωγα 

συναλλάγματος, διαχείριση διαθεσίμων κ.ά., και μάλιστα εκμεταλλευόμενη την 

τεχνογνωσία της μητρικής Credit Agricole. Με τον τρόπο αυτό και σε συνδυασμό με 

το ότι η Εμπορική διαθέτει σήμερα το υψηλότερη πιστοληπτική διαβάθμιση στο 

Ελληνικό Τραπεζικό σύστημα θα αναβαθμίσει σημαντικά την παρουσία της.

Την επόμενη πενταετία, η Εμπορική φιλοδοξεί να διατηρήσει την ισχυρή της 

παρουσία στην αγορά βελτιώνοντας ωστόσο την ποιότητα του χαρτοφυλακίου της. Η 

Εμπορική στοχεύει στην αύξηση του επιπέδου διείσδυσης στους υπάρχοντες πελάτες,
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Ιΐ>  Emporiki Bank
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

στη διερεύνηση της πρόσβασής της στις μεγάλες επιχειρήσεις στις διεθνείς 

οικονομικές αγορές και υπηρεσίες, καθώς και στην επιλεκτική επικέντρωση στους 

αναπτυσσόμενους τομείς του ευρύτερου Δημόσιου Τομέα και της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. Οι στόχοι αυτοί μεταφράζονται αριθμητικά σε αύξηση 8% στις
1 ο

χορηγήσεις προς μεγάλες επιχειρήσεις και 24% στο Leasing .

Emporiki view. Επιχειρηματικό Σχέδιο, τακτική έκδοση για το προσωπικό του ομίλου της 
Εμπορικής Τράπεζας, Ιούλιος 2007, σελ.3, σελ28 & σελ. 41.

18
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2°

2.1 Προϊόντα της Εμπορικής Τράπεζας

Ο Όμιλος της Εμπορικής Τράπεζας είναι ένας από τους πιο δυναμικούς ομίλους 

στον χρηματοοικονομικό τομέα και προσφέρει μία μεγάλη γκάμα προϊόντων και 

υπηρεσιών, μέσω της Τράπεζας αλλά και μιας σειράς θυγατρικών εταιρειών, όπως 

επενδυτικής τραπεζικής και χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), πρακτορεία 

επιχειρηματικών απαιτήσεων (factoring), ασφάλειες, τραπεζοασφάλειες 

(bancassurance), διαχείριση διαθεσίμων θεσμικών επενδυτών (asset management), 

διαχείριση αμοιβαίων κεφαλαίων, διαχείριση χαρτοφυλακίου κινητών αξιών, 

ανάπτυξη και διαχείριση ακινήτων και καταναλωτική πίστη.

Οι Μικρές επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών έως 1.000.000C, έχουν ανάγκη 

εξεύρεσης κεφαλαίων κίνησης καθώς και εξεύρεσης κεφαλαίων για αγορά 

επαγγελματικών ή βιοτεχνικών ακινήτων και εξοπλισμού. Οι επιχειρήσεις αυτές 

ενδιαφέρονται για τη δυνατότητα πρόσβασης σε τραπεζικό δανεισμό, για ενημέρωση 

πάνω σε χρηματοδοτικά προγράμματα, για απλούστευση των διαδικασιών 

χρηματοδότησης, για το χρηματοοικονομικό κόστος με το οποίο επιβαρύνονται και 

να βρουν ένα φιλικό περιβάλλον για να εμπιστευτούν το μέλλον της επιχείρησής 

τους.

Η Εμπορική Τράπεζα κατανοώντας τα «θέλω» των μικρών επιχειρήσεων 

βρίσκεται κοντά στα προβλήματα καθώς:

• Διαθέτει στελέχη που γνωρίζουν τα προβλήματα των επιχειρήσεων και 

μπορούν να δώσουν λύσεις.

• Έχει δημιουργήσει κλίμα αμοιβαίας συνεργασίας που οφείλεται στην 

μακρόχρονη παρουσία της στις αγορές όπου δραστηριοποιούνται οι μικρές 

επιχειρήσεις.

• Δημιουργεί νέα προϊόντα που απευθύνονται σ' αυτές, απλοποιώντας τις 

διαδικασίες χρηματοδότησης και βελτιώνοντας τις παρεχόμενες υπηρεσίες, 

όπως το ανοιχτό επιχειρηματικό δάνειο Easy Business.

ο  Emporiki Bank
ΜΕΡΟΣ B'_____________________________________________ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ
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Οι Μεσαίες επιχειρήσεις όλων των τομέων οικονομίας είναι αυτές που έχουν 

κύκλο εργασιών από 1-20 εκ. ευρώ. Αυτές παίζουν σημαντικό ρόλο στον κλάδο που 

δραστηριοποιούνται καθώς αναπτύσσονται σε ένα ιδιαίτερα ανταγωνιστικό 

επιχειρηματικό περιβάλλον, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Η ανάπτυξή 

τους εξαρτάται από την ορθότητα των επιχειρηματικών τους αποφάσεων και την 

εξεύρεση πόρων. Για την υλοποίηση των επενδυτικών τους στόχων χρειάζονται την 

αποτελεσματική συμβολή ενός χρηματοπιστωτικού ιδρύματος με κύρος, μακρόχρονη 

επιτυχημένη εμπειρία και υψηλή εξειδίκευση.

Οι ανάγκες των μεσαίων επιχειρήσεων εντοπίζονται κυρίως σε κεφάλαια 

κίνησης και στην εξεύρεση των κεφαλαίων για την υλοποίηση των επενδυτικών τους 

προγραμμάτων. Η Εμπορική Τράπεζα μελετώντας τις συνθήκες κάτω από τις οποίες 

δραστηριοποιούνται οι μεσαίες επιχειρήσεις μπορεί να προτείνει λύσεις που να 

συμβάλουν στην αντιμετώπιση των άμεσων προβλημάτων που αντιμετωπίζουν, αλλά 

και στην περαιτέρω ανάπτυξή τους. Οι ανάγκες των μεσαίων επιχειρήσεων 

εντοπίζονται κυρίως σε κεφάλαια κίνησης και στην εξεύρεση των κεφαλαίων για την 

υλοποίηση των επενδυτικών τους προγραμμάτων. Η Εμπορική Τράπεζα σε 

συνεργασία με τις θυγατρικές εταιρίες του Ομίλου της μπορεί να δώσει άμεσες λύσεις 

σε όλα τα προβλήματα που απασχολούν τις μεσαίες επιχειρήσεις, καθώς διαθέτει:

• Κύρος και εμπειρία από τη μακρόχρονη επιτυχημένη δραστηριοποίησή της 

στην αντιμετώπιση των προβλημάτων των μεσαίων επιχειρήσεων, 

προσαρμόζοντας την πολιτική της στις νέες συνθήκες

• Πλήρη γκάμα προϊόντων και υπηρεσιών που συνεχώς εκσυγχρονίζει και 

βελτιώνει

• Στελέχη με υψηλή εξειδίκευση, που μπορούν να λειτουργούν σαν συνεργάτες 

και χρηματοοικονομικοί σύμβουλοι των επιχειρήσεων

• Σημαντικό δίκτυο καταστημάτων που πλησιάζει τα 400 σε όλη την επικράτεια

• Κεφαλαιακή επάρκεια για να ανταποκριθεί στις ανάγκες τους.
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2.2 Πρωτοποριακά προγράμματα της Εμπορικής Τράπεζας

Με ευέλικτες αποδοτικές λύσεις που ταιριάζουν 

στις ανάγκες των επιχειρήσεων, με νέα πρωτοποριακά 

προϊόντα όπως το νέο επιχειρηματικό δάνειο Easy
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Business, και με άμεση προσωπική εξυπηρέτηση, ο Όμιλος Εταιριών της Εμπορικής 

Τράπεζας είναι πάντα δίπλα στον κάθε επιχειρηματία. Η Εμπορική Τράπεζα 

προσφέρει ανοιχτό επιχειρηματικό δάνειο που το ονομάζει EasyBusiness, το οποίο 

απευθύνεται σε επιχειρήσεις οι οποίες δραστηριοποιούνται σε όλους τους κλάδους 

της βιοτεχνίας, του εμπορίου ή των υπηρεσιών με ετήσιο κύκλο εργασιών έως 

3.000.000 ευρώ. Μέσω του EasyBusiness χορηγούνται κεφάλαια μέχρι 50000 ευρώ 

με το ανώτατο ετήσιο όριο ανάληψης τα 1500 ευρώ. Το βασικό ετήσιο επιτόκιο είναι 

6% (κυμαινόμενο), ενώ η ελάχιστη μηνιαία καταβολή καθορίζεται στο 2% του 

εκάστοτε δανεισμένου κεφαλαίου, πλέον τόκων και λοιπών επιβαρύνσεων. Δεν 

επιβάλλεται ρήτρα πρόωρης (μερικής ή ολικής) εξόφλησης. Η έγκριση και

εκταμίευση του δανείου πραγματοποιείται 

το αργότερο σε πέντε ημέρες από την 

υποβολή της σχετικής αίτησης. Το δάνειο 

EasyBusiness χορηγείται σε συνδυασμό με 

τη χορήγηση της ομώνυμης κάρτας της 

Εμπορικής Τράπεζας, για την οποία 

καταβάλλεται ετήσια συνδρομή 50 ευρώ.

2.2.1 Χρηματοδοτήσεις για μικρές επιχειρήσεις

Η Εμπορική Τράπεζα προσφέρει και δάνεια επαγγελματικής στέγης και 

εξοπλισμού, καθώς και βραχυπρόθεσμες και μακροπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις 

επιχειρήσεων. Στην περίπτωση των βραχυπρόθεσμων χορηγήσεων, το δάνειο μπορεί 

να ανέλθει έως και στο 100% των συγκεκριμένων αναγκών μιας επιχείρησης 

(ανάλογα με την πιστοληπτική της ικανότητα), ενώ η προκαθορισμένη διάρκεια 

αποπληρωμής συναρτάται από το παραγωγικό και συναλλακτικό της κύκλωμα και 

υπάρχει η δυνατότητα επαναχορήγησης μετά την εξόφληση.

Το δάνειο μπορεί να προσφέρει κεφάλαια έναντι συναλλαγματικών και 

επιταγών πελατείας επιχειρήσεων, έναντι φορτωτικών εγγράφων, προετοιμασίας 

παραγγελιών εσωτερικού και εξωτερικού, πραγματοποίησης εισαγωγών κ.α. Το 

κόστος του συγκεκριμένου δανείου ξεκινάει από 6% (κυμαινόμενο), πλέον του 

Ν.128/1975, ενώ στα δικαιολογητικά που απαιτούνται περιλαμβάνεται πιστοποιητικό 

του αρμοδίου Επιμελητηρίου, φορολογική και ασφαλιστική ενημερότητα, καθώς και 

οικονομικά στοιχεία της επιχείρησης για τα τελευταία τρία χρόνια.
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Μακροπρόθεσμα δάνεια προσφέρει η Εμπορική Τράπεζα για την αγορά 

οικοπέδων, ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων, αγορά μηχανολογικού εξοπλισμού 

και μεταφορικών μέσων, για την αγορά τεχνογνωσίας, καθώς και για την αγορά 

μετοχών και εταιρικών μεριδίων.

Ανάλογα με τη μορφή της επένδυσης, το δάνειο μπορεί να ανέλθει έως και 

στο 100% της συνολικής αξίας της με διάρκεια μέχρι δέκα χρόνια.

Το κόστος του δανείου ξεκινάει από 6,25% (κυμαινόμενο, πλέον Ν. 

128/1975) με περιθώριο προσαύξησης μέχρι 3,25 εκατοστιαίες μονάδες. Εναλλακτικά 

προσφέρεται ειδικό επιτόκιο επενδύσεων σταθερό για τρία χρόνια, το οποίο 

ανέρχεται σε 6,50% για επενδύσεις 90.000-300.000 ευρώ και σε 6,25% για 

επενδύσεις άνω των 300.000 ευρώ.

Η Εμπορική Τράπεζα προσφέρει σειρά προϊόντων και υπηρεσιών που 

καλύπτουν τις χρηματοδοτικές και επενδυτικές ανάγκες των επιχειρήσεων 

λιανεμπορίου. Η διάρκεια και το ύψος των βραχυπρόθεσμων χρηματοδοτήσεων 

(κεφάλαιο κίνησης) εξαρτάται από το συναλλακτικό κύκλωμα και την πιστοληπτική 

ικανότητα των επιχειρήσεων. Υπάρχει επίσης η δυνατότητα χρηματοδότησης για 

κεφάλαιο κίνησης με εκχώρηση απαιτήσεων από πιστωτικά δελτία (προγράμματα 

δόσεων).

Τα μεσομακροπρόθεσμα επενδυτικά δάνεια καλύπτουν μέχρι και το 100% 

των επενδυτικών αναγκών (επαγγελματική στέγη και εξοπλισμό) και η διάρκεια τους 

φθάνει κατά κανόνα μέχρι 15 χρόνια, λαμβανομένου υπόψη του είδους της επένδυσης 

και της πιστοληπτικής ικανότητας των δανειοδοτούμενων επιχειρήσεων. Η τράπεζα 

προσφέρει στους επιχειρηματίες των οποίων οι εταιρείες είναι εισηγμένες στο ΧΑΑ 

δάνεια μεσομακροπρόθεσμου χαρακτήρα, για την αγορά μετοχών ώστε να 

διατηρήσουν ή αυξήσουν το ποσοστό συμμετοχής τους στο κεφάλαιο της εταιρείας 

σε ποσοστό τουλάχιστον 5%.

Τα επιτόκια που προσφέρει η Εμπορική είναι το βασικό επιτόκιο 

(κυμαινόμενο) βραχυπρόθεσμων χρηματοδοτήσεων 7,25% και προσαυξάνεται με 

περιθώριο από 0,5% ως 3,5%, ενώ μπορεί να κυμανθεί και κάτω από 7,25%, ανάλογα 

με την πιστοληπτική ικανότητα και απόδοση της χρηματοδοτούμενης επιχείρησης.

Στα μεσομακροπρόθεσμα δάνεια οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα 

επιλογής δανεισμού με βασικό επιτόκιο δανείων (κυμαινόμενο) σήμερα 7,25% το 

οποίο προσαυξάνεται με περιθώριο από 0,5% ως 3,5% και σταθερό επιτόκιο 3 

χρόνια, το οποίο κυμαίνεται σε 7,25% για επενδύσεις μέχρι 300.000 € και 7% για
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επενδύσεις άνω των 300.000 €. Τα σταθερά επιτόκια δεν έχουν άλλη προσαύξηση, 

ενώ μετά την παρέλευση τριετίας οι δανειοδοτούμενες επιχειρήσεις έχουν τη 

δυνατότητα επιλογής κυμαινόμενου ή σταθερού επιτοκίου.

Οι επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότητα, αν το επιθυμούν, να χρηματοδοτηθούν 

σε συνάλλαγμα με επιτόκιο του νομίσματος της εκάστοτε επιλογής τους. Η διάρκεια 

μπορεί να υπερβεί και τους 12 μήνες εφόσον καταβάλλονται οι τόκοι.

Σε όλες τις κατηγορίες πιστοδοτήσεων τα διάφορα έξοδα που επιβαρύνουν 

την δανειολήπτρια επιχείρηση εξαρτώνται άμεσα από την απόδοση της συνολικής 

συνεργασίας και δεν υπερβαίνουν το 0,5% ως 1% επί του ύψους της πιστοδότησης.

Διάφορα άλλα χρηματοδοτικά προγράμματα είναι τα:

> Easy Ανοιχτό

> Easy Επιχειρηματική Στέγη

> Easy Εξοπλισμός

> Easy Ρευστότητα

> Easy Leasing

2.2.2 Easy Ανοιχτό

Η Emporiki Bank με το νέο προϊόν Easy Ανοιχτό που χορηγεί, 

ανταποκρίνεται δυναμικά στις ανάγκες των επιχειρήσεων.

To Easy Ανοιχτό απευθύνεται σε επιχειρήσεις (Ατομικές - Ο.Ε. - Ε.Ε.) που 

δραστηριοποιούνται σε όλους τους κλάδους της οικονομίας (Βιοτεχνία - Εμπόριο - 

Υπηρεσίες) και έχουν ετήσιο κύκλο εργασιών € 6.000 - € 3.000.000, καθώς και σε 

ελεύθερους επαγγελματίες..

To Easy Ανοιχτό επίσης παρέχει συνεχή ανακυκλούμενη πίστωση, δηλαδή 

κάθε φορά που εξοφλείται κάποιο ποσό κεφαλαίου, το διαθέσιμο υπόλοιπο 

αυξάνεται με το αντίστοιχο ποσό και μπορεί να επαναχορηγηθεί. Είναι μια 

πίστωση αόριστης διάρκειας.

Συμφέροντες όροι

To Easy Ανοιχτό υλοποιεί επιχειρηματικά σχέδια με τους πλέον συμφέροντες 

όρους:
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> Υψηλό πιστωτικό όριο

Μέχρι το 20% του ετήσιου κύκλου εργασιών μιας επιχείρησης , με ελάχιστο ύψος 

χρηματοδότησης € 3.000 και μέγιστο € 100.000.

> Ανταγωνιστικό επιτόκιο

Κυμαινόμενο, ιδιαίτερα προνομιακό επιτόκιο το οποίο για τα δύο πρώτα χρόνια 

από την πρώτη εκταμίευση του δανείου καθορίζεται από το Βασικό Επιτόκιο 

Χρηματοδοτήσεων της Τράπεζας (Β.Ε.Χ. σήμερα 8,49%) + Περιθώριο 0,30% + 

εισφορά του Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%).

> Ευέλικτη αποπληρωμή

Πληρωμή μόνο τόκων σε μηνιαία βάση, πλέον τόκων και λοιπών επιβαρύνσεων. 

Αποπληρωμή κεφαλαίου οποτεδήποτε επιθυμεί ο πελάτης. Δυνατότητα καταβολής 

μεγαλύτερου ποσού ή και ολικής εξόφλησης, χωρίς καμία ποινή πρόωρης 

αποπληρωμής, μέσω των ΑΤΜ, των ταμείων των Καταστημάτων της Τράπεζας, ή 

του Internet Banking

> Αυτόματη εξόφληση των δόσεων

Με πάγια εντολή χρέωσης του καταθετικού λογαριασμού όψεως που τηρείτε στην 

Emporiki Bank, χωρίς πρόσθετη επιβάρυνση και περιττές μετακινήσεις.

> Έντοκος λογαριασμός όψεως (για συνεπείς πελάτες).

Για τους συνεπείς πελάτες δίνεται τόκος από το πρώτο €

> Αμεση και εύκολη έγκριση και εκταμίευση

Ο χρόνος που απαιτείται για την έγκριση και εκταμίευση του δανείου κυμαίνεται 

από 1 έως 5 μέρες, ενώ δεν απαιτούνται περαιτέρω εγγυήσεις.

> Απόλυτο έλεγχο της κίνησης του λογαριασμού

Κάθε μήνα αποστέλλεται ταχυδρομικά, στη διεύθυνση του πελάτη, αντίγραφο 

κίνησης του λογαριασμού, με πλήρη στοιχεία για την εξέλιξη του δανείου του.

> Επιστροφή τόκων 10% (για συνεπείς πελάτες)
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Το Επιχειρηματικό Δάνειο Μηχανολογικού 

Εξοπλισμού Easy Εξοπλισμός χορηγείται σε 

υφιστάμενες ή νεοϊδρυθείσες επιχειρήσεις με 

υφιστάμενο ή προβλεπόμενο ετήσιο κύκλο εργασιών

2.2.3 Easy Εξοπλισμός

Τώρο η επιχείρησή σος ίχα ΣΤΗΡΙΞΗ“*
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έως € 3.000.000, για την αγορά νέου μηχανολογικού εξοπλισμού (μηχανήματα 

που σχετίζονται άμεσα με την παραγωγική διαδικασία), λοιπού εξοπλισμού 

(έπιπλα, κλιματιστικά, Η/Υ, εκτυπωτές), άϋλων δικαιωμάτων και παγίων (άδειες 

χρήσης λογισμικού, άδειες ΤΑΞΙ-ΚΤΕΛ, κλπ), αγορά «δικαιωμάτων εισόδου» / 

ανάπτυξη εμπορικής συνεργασίας μέσω συστήματος δικαιόχρησης 

(franchising)KaQ(bq και καινούργιων και μεταχειρισμένων επαγγελματικών 

μεταφορικών μέσων (φορτηγά, ημιφορτηγά, επιβατηγά αυτοκίνητα, αυτοκίνητα 

για επαγγελματική χρήση, κλπ).

Συμφέροντες όροι:

> Μεγάλο ύψος δανείου, το οποίο μπορεί να φτάσει μέχρι και το 100% 

της αξίας του μηχανολογικού εξοπλισμού, ανάλογα με τα οικονομικά δεδομένα 

και τις προοπτικές μιας επιχείρησής , με ελάχιστο ύψος € 5.000 και μέγιστο ύψος € 

50.000 (για επιχειρήσεις που δε διαθέτουν εξασφαλίσεις ουσίας) και € 300.000 

(για επιχειρήσεις που διαθέτουν εξασφαλίσεις ουσίας).

> Μεγάλη διάρκεια δανείου, η οποία μπορεί να φτάσει μέχρι και 10 

έτη, λαμβανομένου υπ’ όψιν της ωφέλιμης ζωής του εξοπλισμού και του κινδύνου 

τεχνολογικής απαξίωσής του.

>  Εύκολη εκταμίευση με την προσκόμιση των τιμολογίων αγοράς

>  Περίοδος χάριτος μέχρι και 6 μήνες.

>  Επιλογή του τρόπου αποπληρωμής είτε με ισόποσες τριμηνιαίες 

δόσεις κεφαλαίου είτε με μηνιαίες ή τριμηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις.

Ανταγωνιστικό επιτόκιο
Το επιτόκιο μπορεί να διαμορφωθεί εναλλακτικά ως ακολούθως :

Για δάνεια με εξασφαλίσεις ουσίας:

Κυμαινόμενο με βάση το Euribor 3μηνης διάρκειας + περιθώριο σήμερα 

από 1,00% έως 2,30% + εισφορά του Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%), ή

> Σταθερό επιτόκιο για 2 έτη 5,50% (μόνο νέα δάνεια)

> Σταθερό επιτόκιο για 3 έτη 6,50%

> Σταθερό επιτόκιο για 5 έτη 6,70%
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> Σταθερό επιτόκιο για 7 έτη 6,80%

πλέον εισφοράς του Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%), με δυνατότητα ανανέωσης:

> είτε με το εκάστοτε ισχύον Euribor 3μηνης διάρκειας + περιθώριο 

σήμερα από 1,00% έως 2,30% + εισφ. Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%)

> είτε με το εκάστοτε ισχύον κατά την ανανέωση σταθερό για δάνεια 

ίδιας κατηγορίας.

Για δάνεια χωρίς εξασφαλίσεις ουσίας:

• Σταθερό για 3 έτη 9,30%

• Σταθερό για 5 έτη 9,55% πλέον εισφοράς του Ν. 128/75 (σήμερα 

0,60%), με δυνατότητα ανανέωσης με το εκάστοτε ισχύον κατά την ανανέωση 

σταθερό για δάνεια ίδιας κατηγορίας.

Emporiki Bank
MEFOZ B'____________________________________ ________ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

2.2.4 Easy Επιχειρηματική Στέγη

Το Δάνειο Easy Επιχειρηματική Στέγη χορηγείται σε επιχειρήσεις με 

υφιστάμενο ή προβλεπόμενο ετήσιο κύκλο εργασιών έως € 3.000.000, για τη 

χρηματοδότηση επενδύσεων στα ακόλουθα πάγια περιουσιακά στοιχεία: αγορά 

οικοπέδου και ανέγερση κτιριακών εγκαταστάσεων, αγορά υφιστάμενων 

κτιριακών εγκαταστάσεων, επισκευές ή βελτιώσεις υφιστάμενων κτιριακών 

εγκαταστάσεων, επισκευές ή βελτιώσεις σε υφιστάμενα ακίνητα τρίτων. Το δάνειο 

χορηγείται και για χρηματοδότηση τουριστικών ακινήτων.

Συμφέροντες όροι

> Μεγάλο ύψος δανείου, το οποίο μπορεί να φτάσει μέχρι και το 100% 

της αξίας του συμβολαίου, ή έως το 100% της εμπορικής αξίας του ακινήτου (υπό 

προϋποθέσεις) ή έως το 100% του προϋπολογισμού του κόστους ανέγερσης ή 

βελτίωσης της επιχειρηματικής στέγης, με ελάχιστο ύψος € 10.000 και μέγιστο 

ύψος € 800.000.

> Μεγάλη διάρκεια δανείου, η οποία μπορεί να φτάσει μέχρι και 20 

έτη, ανάλογα με τις ανάγκες της κάθε επιχείρησης και τη φύση της επένδυσης.
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>  Μεγάλη περίοδος χάριτος μέχρι και 24 μήνες από την πρώτη 

εκταμίευση.

Τα δάνεια αυτά έχουν ανταγωνιστικό επιτόκιο το οποίο μπορεί να διαμορφωθεί 

εναλλακτικά ως ακολούθως.

Για αστικά ακίνητα :

> Κυμαινόμενο με βάση το διατραπεζικό επιτόκιο Euribor τριμήνου + 

περιθώριο σήμερα από 1,00% έως 1,80% + εισφορά του Ν.128/75 (σήμερα 

0,60%), ή

> Σταθερό για 2 έτη 5,50% (μόνο νέα δάνεια)

> Σταθερό για 3 έτη 5,95%

> Σταθερό για 5 έτη 6,05%

> Σταθερό για 7 έτη 6,10%

> Σταθερό για 10 έτη 6,15%

> Σταθερό για 15 έτη 6,20% πλέον εισφοράς του Ν. 128/75 (σήμερα 

0,60%), με δυνατότητα ανανέωσης:

> είτε με το εκάστοτε επιτόκιο Euribor 3μήνου + περιθώριο σήμερα από 

1,00% έως 1,80%

> είτε με το εκάστοτε ισχύον κατά την ανανέωση σταθερό για δάνεια 

ίδιας κατηγορίας

Για βιομηχανικά ακίνητα:

> Κυμαινόμενο με βάση το επιτόκιο Euribor 3μηνης διάρκειας + 

περιθώριο σήμερα από 1,50% έως 2,30%+ εισφορά του Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%),

ή
> Σταθερό για 2 έτη 5,50% (μόνο νέα δάνεια)

> Σταθερό για 3 έτη 6,95%

> Σταθερό για 5 έτη 7,05%

> Σταθερό για 7 έτη 7,10%

> Σταθερό για 10 έτη 7,15%

> Σταθερό για 15 έτη 7,20% πλέον εισφοράς του Ν. 128/75 (σήμερα 

0,60%), με δυνατότητα ανανέωσης:

ο  Emporiki Bank
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> είτε με το εκάστοτε επιτόκιο Euribor 3μήνου + περιθώριο σήμερα από 

1,50% έως 2,30%

> είτε με το εκάστοτε ισχύον κατά την ανανέωση σταθερό για δάνεια 

ίδιας κατηγορίας

Τα δικαιολογητικά εκταμίευσης για αγορά υφιστάμενων ακινήτων είναι τα εξής: 

α) Για χρηματοδότηση με βάση την αξία συμβολαίου:

> Εκτίμηση εμπορικής αξίας ακινήτου

> Προσκόμιση συμβολαίου αγοράς και έλεγχος τίτλων

> Εγγραφή Α’ προσημείωσης

> Έλεγχος τίτλων

β) Για χρηματοδότηση με βάση την εμπορική αξία:

> Εκτίμηση εμπορικής αξίας ακινήτου

> Προσκόμιση συμβολαίου αγοράς και έλεγχος τίτλων

> Εγγραφή Α’ προσημείωσης

> Έλεγχος τίτλων

> Παραστατικά πληρωμής εξόδων συμβολαίου και φόρου μεταβίβασης.

> Προϋπολογισμός έργου από μηχανικό σε περίπτωση επισκευής / 

βελτίωσης του προς αγορά ακινήτου καθώς και έλεγχος πιστοποίησης 

έργου

γ) Για ανέγερση, επισκευή, ή βελτίωση επιχειρηματικής στέγης

> Έλεγχος προϋπολογισμού επένδυσης

> Έλεγχος τίτλων

> Εκτίμηση εμπορικής αξίας ακινήτου μετά την αποπεράτωση

> Εγγραφή προσημείωσης ουσίας

δ) Για επισκευές ή βελτιώσεις σε ακίνητα τρίτων

> Έλεγχος προϋπολογισμού επένδυσης

> Προσκόμιση μισθωτηρίου συμβολαίου

4 | |  Emporiki Bank
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> Εγγραφή προσημείωσης ουσίας επί άλλων ακινήτων ή παροχή 

ισοδύναμης εξασφάλισης

2.2.5 Επιχειρηματικό Δάνειο «Easy Ρευστότητα»

To «Easy Ρευστότητα» είναι ένα προϊόν που καλύπτει τις ανάγκες σε 

κεφάλαιο κίνησης μονιμότερου χαρακτήρα. Απευθύνεται σε όλες τις επιχειρήσεις 

με κύκλο εργασιών έως € 3.000.000, με σκοπό την εξασφάλιση των απαραίτητων 

κεφαλαίων για την ομαλή παραγωγική και συναλλακτική λειτουργία της 

επιχείρησης (αγορά α' υλών, αγορά εμπορευμάτων, κάλυψη λειτουργικών εξόδων, 

πληρωμή εισφορών σε ασφαλιστικά ταμεία κ.ο.κ.), την συγκέντρωση οφειλών ή 

την αναδιάρθρωση των υφιστάμενων υποχρεώσεών τους.

Προσφέρει:

> Υψηλό πιστωτικό όριο, έως και το 30% του ετήσιου κύκλου εργασιών 

της επιχείρησης.

> Ανταγωνιστικό επιτόκιο, κυμαινόμενο ή σταθερό, ανάλογα με τις 

ανάγκες της επιχείρησης

> Μεγάλη περίοδο χάριτος, έως και 60 μήνες.

> Χαμηλά αρχικά έξοδα δανείου.

> Είναι ευέλικτο καθώς παρέχει:

■ Διάρκεια δανείου έως και 10 έτη

■ Αποπληρωμή σε μηνιαίες ή τριμηνιαίες τοκοχρεολυτικές 

δόσεις.

■ Εφάπαξ ή τμηματική εκταμίευση

■ Επιλογή επιτοκίου σταθερού ή κυμαινόμενου (Euribor μηνός /

3 μήνου ), ανάλογα με τις ανάγκες της κάθε επιχείρησης.

■ Αποπληρωμή με πάγια εντολή χρέωσης ενός καταθετικού 

λογαριασμού.

■ Πρόωρη ολική ή μερική αποπληρωμή κεφαλαίου χωρίς 

κόστος.

■ Έλεγχος του λογαριασμού μέσω των υπηρεσιών e.banking και 

Emporiki PhoneBanking.

Ilk  Emporiki Bank
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ΜΕΡΟΣ Ε'

Ο  Emporiki Bank
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

Επιτόκιο για δάνεια με εξασφαλίσεις ουσίας.
> Κυμαινόμενο Ειιπόοτ μηνός ή 3μήνου + Περιθώριο σήμερα από 

1,50% έως 3,00% + Εισφ. Ν. 128/75 (0,60%),

ή
> Σταθερό για 2 έτη: 5.50% (μόνο νέα δάνεια) 

για 3 έτη : 6,50%,

5 έτη: 6,75%

7 έτη: 7,00%

10 έτη: 7,10% πλέον εισφοράς του Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%), με δυνατότητα 

ανανέωσης:

-είτε με το εκάστοτε κυμαινόμενο £ κγϊ6ογ μηνός/ 3μήνου + περιθώριο σήμερα 

από 1,50% έως 3,00%

-είτε με το εκάστοτε σταθερό για δάνεια ίδιας κατηγορίας

Για δάνεια χωρίς εξασφαλίσεις ουσίας:

> Σταθερό για 3 έτη: 9,55%,

5 έτη: 9,80% πλέον εισφοράς του Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%)

Αποπληρωμή: Μηνιαίες ή τριμηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις.

Βραχυπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις κεφαλαίου κίνησης

Οι βραχυπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις κεφαλαίου κίνησης παρέχονται για την 

κάλυψη αναγκών του παραγωγικού και συναλλακτικού κυκλώματος της 

επιχείρησης, την προετοιμασία παραγγελιών εσωτερικού ή εξωτερικού, το 

διακανονισμό εισαγωγών, την πληρωμή υποχρεώσεων εξωτερικού, την εκτέλεση 

συμβάσεων έργων κ.λπ.

Η διάρκεια των χρηματοδοτήσεων αυτής της μορφής είναι ανάλογη με το 

παραγωγικό και το συναλλακτικό κύκλωμα της επιχείρησης, τις συνθήκες της 

αγοράς και του κλάδου. Συνήθως κυμαίνεται στους 5 - 6  μήνες και υπάρχει η 

δυνατότητα επαναχορήγησης.

Ανάλογα με την πηγή της χρηματοδότησης που επιλέγει ο κάθε 

επιχειρηματίας, το επιτόκιο μπορεί να διαμορφωθεί εναλλακτικά ως ακολούθως:
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> Κυμαινόμενο σε Ευρώ από τα ίδια διαθέσιμα της Τράπεζας, το οποίο 

καθορίζεται από: το Βασικό Επιτόκιο Χρηματοδοτήσεων της Τράπεζας (Β.Ε.Χ. 

σήμερα 8,49%) + Περιθώριο που κυμαίνεται από 0,50% έως 3,50% + εισφορά του 

Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%).

> Κυμαινόμενο από τη Διατραπεζική αγορά Ευρώ (Short Term), το 

οποίο καθορίζεται από: το προσφερόμενο επιτόκιο στα διατραπεζικά δάνεια σε 

Ευρώ (Euribor) + Περιθώριο που κυμαίνεται από 2,25% έως 5,00% + εισφορά του 

Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%).

> Κυμαινόμενο από τη Διατραπεζική αγορά Συναλλάγματος, το οποίο 

καθορίζεται από: το Βασικό Επιτόκιο Συναλλάγματος για κάθε νόμισμα + 

Περιθώριο που κυμαίνεται από 2,25% έως 5,00% + εισφορά του Ν. 128/75 

(σήμερα 0,60%).

2.2.6 Αλληλόχρεος λογαριασμός με επιτόκιο Euribor μίας (1) εβδομάδας

Το προϊόν «Αλληλόχρεος λογαριασμός με επιτόκιο Euribor μίας (1) 

εβδομάδας» απευθύνεται σε όλες τις επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από τη νομική τους 

μορφή (ατομική επιχείρηση, Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., Α.Ε.) και το αντικείμενο 

δράστη ριότητάς τους.

Πλεονεκτήματα του προϊόντος

Το προϊόν «Αλληλόχρεος λογαριασμός με επιτόκιο Euribor μίας (1) 

εβδομάδας» παρέχει σε μία επιχείρηση τα ακόλουθα πλεονεκτήματα:

> Υψηλό πιστωτικό όριο με ελάχιστο ποσό € 100.000.

> Ελάχιστο ποσό εκταμίευσης, €3.000

> Ευέλικτη διάρκεια που κυμαίνεται από 1 έως 12 μήνες.

> Ανταγωνιστικό κυμαινόμενο επιτόκιο το οποίο καθορίζεται από το 

επιτόκιο Euribor μίας (1) εβδομάδας + περιθώριο που ανέρχεται έως 5,00% + 

εισφορά του Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%).

> Δυνατότητα ανάληψης εκ νέου των ποσών που καταβάλλονται για τη 

μείωση του χρεωστικού υπολοίπου του λογαριασμού της επιχείρησης.

> Άμεση πληροφόρηση για το υπόλοιπο του λογαριασμού.

<ί> Emporiki Bank
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2.2.7 Χρηματοδότηση απαιτήσεων από προγράμματα άτοκων δόσεων 

πιστωτικών καρτών CashBusiness

To CashBusiness αποτελεί ανακυκλούμενη πίστωση αόριστης διάρκειας 

και απευθύνεται σε όλες τις επιχειρήσεις , ανεξάρτητα από τον κύκλο εργασιών, τη 

νομική τους μορφή (ατομική επιχείρηση, Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., Α.Ε.) και το 

αντικείμενο δραστηριότητάς τους, οι οποίες πραγματοποιούν πωλήσεις με 

προγράμματα άτοκων δόσεων πιστωτικών καρτών. Μέσω του προϊόντος αυτού η 

επιχείρησή μπορεί να χρηματοδοτηθεί, σε ημερήσια βάση, για όλες τις 

απαιτήσεις που γεννούνται από τις συναλλαγές που πραγματοποιούνται από 

προγράμματα άτοκων δόσεων πιστωτικών καρτών. Επιπρόσθετα, υφίσταται 

δυνατότητα χρηματοδότησης και των ήδη υφιστάμενων υπολοίπων άτοκων 

δόσεων μέσω πιστωτικών καρτών, εφόσον το επιθυμεί ο πελάτης.

Συμφέροντες όροι

To CashBusiness παρέχει τα ακόλουθα πλεονεκτήματα:

> Υψηλό πιστωτικό όριο μέχρι το 30% του κύκλου εργασιών του 

προηγούμενου έτους για υφιστάμενες επιχειρήσεις ή του προβλεπόμενου ετήσιου 

κύκλου εργασιών για νεοϊδρυθείσες επιχειρήσεις.

> Ανταγωνιστικό κυμαινόμενο επιτόκιο από τα χαμηλότερα της 

αγοράς, 8,99%+ εισφ. Ν. 128/75 (0,60%) το οποίο καθορίζεται από το Βασικό 

Επιτόκιο Χρηματοδοτήσεων της Τράπεζας {(Β.Ε.Χ. σήμερα 8,49%) + Περιθώριο 

0,5%, πλέον εισφοράς του Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%)}. Ειδικότερα για το Α' 

εξάμηνο κάθε νέας συνεργασίας, το επιτόκιο καθορίζεται σε 8,09% {(ΒΕΧ, 

σήμερα 8,49%) μείον Περιθώριο 1% πλέον εισφοράς Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%)}.

> Πληρωμή μόνο τόκων με δυνατότητα καταβολής τους μέσω πάγιας 

εντολής. Η αποπληρωμή του κεφαλαίου της χρηματοδότησης γίνεται σε μηνιαία 

βάση, μέσω της ωρίμανσης των εκάστοτε δόσεων κεφαλαίου των αγορών που 

πραγματοποιήθηκαν με άτοκες δόσεις μέσω πιστωτικών καρτών.

> Άμεση και εύκολη έγκριση .

> Απόλυτο έλεγχο της κίνησης του χορηγητικού λογαριασμού, με

αποστολή μηνιαίου αντίγραφου.
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> Ανέξοδη χρηματοδότηση
> Χρηματοδότηση χωρίς επιπρόσθετες εξασφαλίσεις.

2.2.8 Μεσοπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις κεφαλαίου κίνησης

Οι μεσοπρόθεσμες χρηματοδοτήσεις κεφαλαίου κίνησης παρέχονται για την 

κάλυψη των αναγκών της επιχείρησης σε μόνιμο κεφάλαιο κίνησης και για την 

αναχρηματοδότηση των υφιστάμενων βραχυπρόθεσμων υποχρεώσεών της. Η 

διάρκεια των χρηματοδοτήσεων της μορφής αυτής μπορεί να φτάσει μέχρι και 3 έτη.

Ανάλογα με την πηγή της χρηματοδότησης, το επιτόκιο μπορεί να 

διαμορφωθεί εναλλακτικά ως ακολούθως:

> Κυμαινόμενο σε Ευρώ από τα ίδια διαθέσιμα της Τράπεζας, το

οποίο καθορίζεται από: το Βασικό Επιτόκιο Χρηματοδοτήσεων της Τράπεζας (Β.Ε.Χ. 

σήμερα 8,49%) + Περιθώριο που κυμαίνεται από 0,50% έως 3,50% + εισφορά του 

Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%).

>  Κυμαινόμενο από τη Διατραπεζική αγορά Ευρώ , το οποίο 

καθορίζεται από: το προσφερόμενο επιτόκιο στα διατραπεζικά δάνεια σε Ευρώ 

(Euribor) + Περιθώριο που κυμαίνεται από 2,00% έως 4,50% + εισφορά του 

Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%).

>  Κυμαινόμενο από τη Διατραπεζική αγορά Συναλλάγματος, το

οποίο καθορίζεται από: το Βασικό Επιτόκιο Συναλλάγματος για κάθε νόμισμα + 

Περιθώριο που κυμαίνεται από 2,00% έως 4,50% + εισφορά του Ν. 128/75 (σήμερα 

0,60%).

f *  Emporiki Bank
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2.2.9 Μονιμότερο κεφάλαιο κίνησης

Το μονιμότερο κεφάλαιο κίνησης αποτελεί ειδική χρηματοδότηση 

μεσοπρόθεσμου χαρακτήρα (διάρκεια έως και 3 έτη), η οποία παρέχεται σε 

επιχειρήσεις με ετήσιο κύκλο εργασιών από € 145.000 έως € 2.350.000, με σκοπό 

τη διευκόλυνση της ομαλής παραγωγικής και συναλλακτικής λειτουργίας τους και 

τη βελτίωση της ρευστότητάς τους.

Το επιτόκιο μπορεί να διαμορφωθεί εναλλακτικά ως ακολούθως:
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ΜΕΡΟΣ Β'

Ο ΕηηροίϊΙ<ι Bank
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

> Σταθερό για 3 έτη 7,00% πλέον εισφοράς Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%)

ή
> Κυμαινόμενο σε Ευρώ από τα ίδια διαθέσιμα της Τράπεζας, το

οποίο καθορίζεται από: το Βασικό Επιτόκιο Χρηματοδοτήσεων της Τράπεζας 

(Β.Ε.Χ. σήμερα8,49%) + Περιθώριο 1,00% + εισφορά του Ν. 128/75 (σήμερα 

0,60%). Η κάθε επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να επιλέξετε μεταξύ τριμηνιαίων ή 

εξαμηνιαίων δόσεων κεφαλαίου για την αποπληρωμή της χρηματοδότησης, αρχής 

γενομένης ένα τρίμηνο ή εξάμηνο μετά από την εκταμίευση.

Επιχειρηματικό δάνειο πάγιων επενδύσεων από τους πόρους της ΕΤΕπ

Δάνειο Πάγιων Επενδύσεων Μακροπρόθεσμου Χαρακτήρα από τους 

πόρους της ΕΤΕπ

Κάλυψη επενδυτικών αναγκών της επιχείρησης σε πάγια και 

μηχανολογικό εξοπλισμό.

Η Εμπορική Τράπεζα, σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων (ΕΤΕπ), χρηματοδοτεί τις επενδύσεις σε πάγια.

Το δάνειο αυτό παρέχει ιδιαίτερα πλεονεκτήματα:

> Απαλλαγή από την εισφορά του Ν. 128/75 (σήμερα 0,60%).

> Αξιοποίησή του στα πλαίσια των επενδυτικών σχεδίων που υπάγονται 

στον Αναπτυξιακό Νόμο ή στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά 

Προγράμματα του Γ' Κ.Π.Σ.

Με την προϋπόθεση ότι η επιχείρησή πληροί συγκεκριμένα κριτήρια, το 

δάνειο Πάγιων Επενδύσεων από τους πόρους της ΕΤΕπ καλύπτει μερικώς (σε 

ποσοστό έως 50%) τις επενδύσεις σε κτιριακές εγκαταστάσεις, μηχανολογικό & 

λοιπό εξοπλισμό, άϋλα πάγια (εκτός μοοάινίΐΐ-υπεραξίας) και αύξηση των 

αποθεμάτων, με ελάχιστο ύψος δανείου €20.000 και διάρκεια δανείου έως 12 έτη.

Το επιτόκιο είναι κυμαινόμενο Ειιπϋοτ 3μήνου + Περιθώριο (1,00% - 2,30%). 

Η περίοδος χάριτος είναι έως 36 μήνες, ενώ η αποπληρωμή του κεφαλαίου γίνεται με 

ίσες τριμηνιαίες ή εξαμηνιαίες χρεολυτικές δόσεις.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3o

3.1 Εμπορική Τράπεζα και Επιχειρηματική Χρηματοδότηση Leasing 

To Leasing ως εργαλείο χρηματοδότησης

To leasing αποτελεί για τις περισσότερες επιχειρήσεις τον πιο 

προσοδοφόρο τρόπο απόκτησης κινητού εξοπλισμού και ακινήτων, λόγω των 

σημαντικών πλεονεκτημάτων που προσφέρει. Ο Όμιλος της Εμπορικής Τράπεζας 

προσφέρει τη λύση της χρηματοδοτικής μίσθωσης, μέσω της Εμπορικής Leasing, 

μιας 100% θυγατρικής εταιρίας της και μιας από τις πρωτοπόρες του κλάδου.

Μέσω leasing αποκτούνται μηχανήματα και εξοπλισμοί, μέσα μεταφοράς, 

ακίνητα (γραφεία, καταστήματα) και γενικά οτιδήποτε χρησιμοποιείται στην 

παραγωγική διαδικασία μίας επιχείρησης ή ενός ελεύθερου επαγγελματία. Η 

κατώτατη διάρκεια χρηματοδοτικής μίσθωσης είναι 3 χρόνια για κινητό εξοπλισμό 

και 10 χρόνια για ακίνητα.

3.1.1 Συνήθεις Μορφές Leasing

1. Ευθεία χρηματοδοτική μίσθωση

2. Πώληση και επαναμίσθωση (sale and leaseback)

3. Leasing μέσω συνεργαζόμενων προμηθευτών (vendor’s leasing)

3.1.2 Τι προσφέρει η Εμπορική Leasing σε μία επιχείρηση.

Η Εμπορική Leasing προσφέρει σε μία επιχείρηση μια σειρά από σημαντικά 

πλεονεκτήματα και οφέλη που συνοψίζονται στα εξής :

• χρηματοδοτείται έως και το 100% η αξία της επένδυσής, χωρίς να 

απαιτούνται κατά κανόνα, η συμμετοχή του επιχειρηματία ή περαιτέρω 

εξασφαλίσεις.

• Διατηρεί τη ρευστότητα της επιχείρησής του ο επιχειρηματίας, έχοντας τη 

δυνατότητα να χρησιμοποιεί τα διαθέσιμά για κάλυψη άλλων δαπανών ή να 

τα τοποθετεί σε άλλες, πιο αποδοτικές επενδύσεις

t$  Emporiki Bank
ΜΕΡΟΣ B'_____________________________________________ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

49



• Εξοικονομούνται φόροι λόγω της αναγνώρισης των μισθωμάτων ως 

λειτουργικές δαπάνες της έκπτωσης τους από το φορολογητέο εισόδημα της 

επιχείρησής.

• Εκταμιεύεται σταδιακά, και όχι άμεσα το ΦΠΑ στην αρχική φάση αγοράς του 

εξοπλισμού

• Προστατεύεται ο επιχειρηματίας από την τεχνολογική απαξίωση. Με βάση τη 

γρήγορη απόσβεση, παρέχεται η δυνατότητα να αντικατασταθεί ευκολότερα 

ο εξοπλισμός

• Μειώνεται το κόστος και ο χρόνος πραγματοποίησης της επένδυσής. Τα 

αιτήματα χρηματοδότησης διεκπεραιώνονται με ευελιξία, χωρίς χρονοβόρες 

διαδικασίες για το μισθωτή, ειδικότερα σε περιπτώσεις εισαγωγής του 

εξοπλισμού

• Βελτιώνεται η εικόνα του Ισολογισμού της επιχείρησής , αφού το leasing δεν 

επηρεάζει τα στοιχεία του ενεργητικού και παθητικού

• Διευκολύνεται ο επιχειρηματίας στην κατάρτιση του προϋπολογισμού και του 

ταμειακού του προγράμματος, αφού οι καταβολές των μισθωμάτων μπορούν 

να προγραμματιστούν, σύμφωνα με το ταμειακό πρόγραμμα που έχει 

καταστρώσει ή σύμφωνα με τις φορολογικές ανάγκες της επιχείρησής του, 

προκειμένου να μεγεθύνει τα φορολογικά οφέλη

• Διατηρεί τα κίνητρα των αναπτυξιακών νόμων (Ν. 2601/98, κ.λπ)

• Οι διαδικασίες χρηματοδότησης είναι σύντομες και απλές, ενώ παράλληλα

• παρέχεται νομική και τεχνική υποστήριξη

ο  Emporiki Bank
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Άλλες δυνατότητες του Leasing

3.1.3 Πώληση και επαναμίσθωση (Sale and leaseback)

Στην περίπτωση που έχει ήδη αγοραστεί ο εξοπλισμός ή το ακίνητο, η ίδια η 

επιχείρηση πωλεί στην Εμπορική Leasing τον εξοπλισμό ή το ακίνητο αυτό και τα 

επαναμισθώνει, όπως θα τα μίσθωνε στην περίπτωση που τα αγόραζε εξαρχής. Με 

την μέθοδο sale and leaseback, η επιχείρηση αποκτά ρευστότητα και έχει τα ίδια 

οφέλη που θα είχε, αν αποκτούσε τον εξοπλισμό ή το ακίνητο με απ’ευθείας leasing, 

πετυχαίνοντας ταυτόχρονα:
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• Ανάκτηση -  ξεκλείδωμα κρυμμένων αξιών, λόγω μη δυνατότητας 

αναπροσαρμογής της αξίας των παγίων στοιχείων μίας επιχείρησης. Σε 

περίπτωση που πάγια στοιχεία της επιχείρησης παραμένουν στα βιβλία της σε 

αξίες, που υπολείπονται κατά πολύ της σημερινής, το leasing μέσω της 

μεθόδου του sale and leaseback, μπορεί να προσφέρει ρευστότητα στην 

επιχείρηση και παράλληλα, να της επιτρέψει να ξεκλειδώσει κρυμμένες αξίες 

που δεν φαίνονται σήμερα στον Ισολογισμό της.

• Εξορθολογισμό του Ισολογισμού και της κεφαλαιακής δομής μιας 

επιχείρησης. Σε περίπτωση που πάγια στοιχεία της επιχείρησης 

χρηματοδοτούνται με βραχυχρόνιο τραπεζικό δανεισμό, το leasing μέσω της 

μεθόδου sale and leaseback μπορεί να αποπληρώσει το βραχυχρόνιο 

τραπεζικό δανεισμό της, βελτιώνοντας έτσι τους δείκτες:

1. ρευστότητας και

2. ξένων προς ίδια κεφάλαια

3.1.4 Leasing και αναπτυξιακοί νόμοι

Ως αναπτυξιακό εργαλείο, το leasing συνδυάζεται με τα κίνητρα των αναπτυξιακών 

νόμων ώστε μία επιχείρηση να αποκτήσει τα μέγιστα δυνατά οφέλη.

3.1.5 Leasing μέσω συνεργαζόμενων προμηθευτών (Vendor’s Leasing)

Εφόσον μία επιχείρηση είναι προμηθεύτρια εξοπλισμού, η Εμπορική Leasing 

παρέχει τη δυνατότητα να αυξήσει σημαντικά τις πωλήσεις της μέσω 

χρηματοδότησης της πελατείας της κάνοντας χρήση των ειδικών προγραμμάτων 

συνεργασίας που η εταιρία έχει αναπτύξει.

3.1.6 Εξειδικευμένα Προγράμματα leasing προσαρμοσμένα στις ανάγκες μιας 

επιχείρησης είναι:

1. Διαφοροποίηση μισθωμάτων

2. Διαφοροποίηση εναπομένουσας αξίας

3. Συμμετοχή του επιχειρηματία

4. Σταθερά ή κυμαινόμενα μισθώματα

5. Ασφάλιση του χρηματοδοτούμενου εξοπλισμού από την Εμπορική Leasing

6. Μεταβίβαση μισθωτικής σχέσης

7. Εξαγορά σύμβασης από άλλη εταιρία leasing

4 ί» Emporiki Bank
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8. Χρηματοδότηση των εξόδων απόκτησης εξοπλισμού ή ακινήτου

Αναδιάρθρωση των βασικών όρων που διέπουν μία σύμβαση leasing 

(νόμισμα, χρονική διάρκεια, εναπομένουσα αξία, κ.λ.π.).

f t  Emporiki Bank
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3.1.7 Νέα σειρά προϊόντων «Easy Leasing»

Για την κάλυψη των αναγκών των μικρών επιχειρήσεων σε μηχανολογικό 

εξοπλισμό, δημιουργήθηκε η σειρά προϊόντων «Easy Leasing»:

> Easy Leasing Επαγγελματικών Οχημάτων

> Easy Leasing Επιβατικών αυτοκινήτων

> Easy Leasing Επαγγελματικού Εξοπλισμού

Τα προϊόντα απευθύνονται στις υφιστάμενες (με τουλάχιστον 2 έτη 

λειτουργίας) ή νεοϊδρυόμενες μικρές επιχειρήσεις, ανεξάρτητα από τη νομική 

μορφή και το αντικείμενο δραστηριότητάς τους, με σκοπό την αγορά 

μηχανολογικού εξοπλισμού. Η εναλλακτική αυτή μορφή χρηματοδότησης 

συμφέρει εφόσον η επιχείρηση είναι κερδοφόρος, καθώς παρέχεται με ιδιαίτερα 

ελκυστική τιμολόγηση, συμφέροντες όρους σε σύγκριση με τον παραδοσιακό 

τραπεζικό δανεισμό και συμβάλλει στη διατήρηση της ρευστότητάς της (έκπτωση 

μισθωμάτων από το φορολογητέο εισόδημα της επιχείρησης -βελτίωσης της 

εικόνας του ισολογισμού, κ.ο.κ.).

Συμφέροντες όροι

> Μεγάλο ύψος χρηματοδότησης, έως το 100% της αξίας του 

μηχανολογικού / λοιπού εξοπλισμού, από € 10.000 - € 100.000 (πλέον Φ.Π.Α.).

> Φορολογικά οφέλη

> Καταβολή μισθωμάτων σε μηνιαία βάση

> Μη άμεση καταβολή του Φ.Π.Α.

> Διαφοροποίηση μισθωμάτων, ανάλογα με την διάρκεια αποπληρωμής 

και την παρεχόμενη προκαταβολή.
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Μέσω Easy Leasing, οι επιχειρήσεις μπορούν να αποκτήσουν οποιοδήποτε 

καινούργιο ή μεταχειρισμένο:

> Μηχάνημα ή μεταφορικό μέσο

> Η/Υ, τηλεφωνικά κέντρα, φωτοαντιγραφικά, κλιματιστικά, ιατρικά 

μηχανήματα, γεννήτριες, συστήματα ασφάλειας και πυρανίχνευσης

> Εξοπλισμό γραφείων, καταστημάτων, ξενοδοχείων, εστιατορίων

> Μεταφορικά μέσα, ήλεκτρο μηχανολογικός εξοπλισμός, συστήματα 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, μηχανήματα που αφορούν γραμμές παραγωγής, 

κλπ.
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1. Easy Leasing Επαγγελματικών Οχημάτων

Σκοπός: Απόκτηση καινούργιων επαγγελματικών αυτοκινήτων (Δ.Χ., 

Φορτηγά Ι.Χ., Τουριστικά Λεωφορεία, Πετρελαιοκίνητα Φορτηγά, μικρά 

βενζινοκίνητα αυτοκίνητα, κλπ).

Κεφάλαιο: € 10.000 - € 100.000

Δικαιούχοι: Νομικά ή φυσικά πρόσωπα (ελεύθεροι επαγγελματίες)

Διάρκεια: 36 -  48 -  60 μήνες 

Μισθώματα: Μηνιαία 

Υπολειμματική αξία: 1 €

Πρόσθετα οφέλη:

>  Έκπτωση έως και 100% των καταβαλλόμενων μισθωμάτων

> Μη άμεση καταβολή Φ.Π.Α.

> Απόκτηση εξοπλισμού στη λήξη της μίσθωσης

2. Easy Leasing Επιβατικών αυτοκινήτων 

Σκοπός: Απόκτηση καινούργιων Ι.Χ.Ε αυτοκινήτων

Κεφάλαιο: € 15.000 - € 100.000

Δικαιούχοι: Νομικά ή φυσικά πρόσωπα (ελεύθεροι επαγγελματίες)

Διάρκεια: 36 -  48 -  60 μήνες 

Προκαταβολή: 10%-20%

Μισθώματα: Μηνιαία
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Υπολειμματική αξία: 1 €

Πρόσθετα οφέλη:

> Έκπτωση μισθωμάτων ανάλογα με τον κυβισμό του αυτοκινήτου

> Τμηματική καταβολή Φ.Π.Α.

> Απόκτηση εξοπλισμού στη λήξη της μίσθωσης

3. Easy Leasing Εξοπλισμού

Σκοπός: Απόκτηση καινούργιου εξοπλισμού αποκλειστικά από την 

Ελλάδα (μηχανήματα κάθε είδους, ηλεκτρονικός εξοπλισμός, εξοπλισμός 

γραφείου, έπιπλα, κλιματιστικά, μηχανήματα, τηλεφωνικά κέντρα και δίκτυα, 

εξοπλισμός ιατρείων, ξενοδοχείων και εστιατορίων, μηχανήματα έργου, κλπ).

Κεφάλαιο: € 15.000 - € 100.000

Δικαιούχοι: Νομικά ή φυσικά πρόσωπα (ελεύθεροι επαγγελματίες)

Διάρκεια:36-48-60μήνες 

Μισθώ ματα :Μηνιαία 

Προκαταβολή: 10%-20%

Υπολειμματική αξία: 1 €

Πρόσθετα οφέλη:

> Έκπτωση έως και 100% των καταβαλλόμενων μισθωμάτων

> Τμηματική καταβολή Φ.Π.Α.

> Απόκτηση εξοπλισμού στη λήξη της μίσθωσης

%  Emporiki Bank
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ΜΕΡΟΣ Ε'
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3.2 Εμπορική Τράπεζα και Factoring

Η Εμπορική Τράπεζα (μέλος του I.F.G. - International Factors Group) και 

πέραν των λοιπών πιστωτικών δραστηριοτήτων της, ασκεί και την δραστηριότητα 

των υπηρεσιών Factoring, με σκοπό τη διενέργεια όλων των μορφών Factoring, που 

προσφέρονται κάθε φορά στην Ελληνική και Διεθνή αγορά Factoring, με βασικό 

στόχο την κάλυψη των συνεχώς αυξανομένων αναγκών των επιχειρήσεων σε 

Factoring, με απλές διαδικασίες και φιλική εξυπηρέτηση.

Η συνεργασία της Εμπορικής Τράπεζας με το INTERNATIONAL FACTORS 

GROUP έναν από τους μεγαλύτερους διεθνείς ομίλους εταιριών Factoring, της 

παρέχει την δυνατότητα να προσφέρει υπηρεσίες εξαγωγικού όσο και εισαγωγικού 

Factoring στις ελληνικές επιχειρήσεις, με πολλαπλά και σημαντικά οφέλη γι’ αυτές, 

με την δυναμικότερη προσέγγιση των ξένων αγορών και προώθηση των 

δραστηριοτήτων τους στο εξωτερικό. Το δίκτυο του I.F.G. καλύπτει σήμερα ένα 

σύνολο 50 χωρών και αριθμεί 80 μέλη.

Η Εμπορική Τράπεζα, δραστηριοποιείται στο Εγχώριο και το Διεθνές 

Factoring (εξαγωγικό και εισαγωγικό). To Factoring απευθύνεται σε κάθε μορφής 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο εμπόριο, στη βιομηχανία και στις 

υπηρεσίες.

Ειδικότερα, το factoring απευθύνεται:

• Σε αναπτυσσόμενες επιχειρήσεις μεσαίου και πάνω μεγέθους, ικανοποιητικής 

αποδοτικότητας και επιχειρηματικής διαχείρισης.

• Σε επιχειρήσεις που παράγουν ή εμπορεύονται προϊόντα μεγάλης 

εμπορευσιμότητας (τυποποιημένα, μη υποκείμενα σε ενστάσεις, αμφισβητήσεις 

και αλλοιώσεις, πραγματικά πουλημένα και τιμολογημένα κατά την αγορά 

κ,λ.π.)

INTERNATIONAL FACTORS GROUP

Where Open Account 
Meets Open Mind

55



• Σε επιχειρήσεις χωρίς πιστωτικά ή άλλα προβλήματα, διοικητικά, οργανωτικά 

κ.λ.π.

• Σε επιχειρήσεις που αναπτύσσονται στην Ελληνική και Διεθνή αγορά, χωρίς να 

αναλαμβάνουν πιστωτικό κίνδυνο

• Σε δυναμικά αναπτυσσόμενες εταιρείες μεσαίου και πάνω μεγέθους, με 

αυξανόμενες ανάγκες σε κεφάλαιο κίνησης.

• Σε εταιρείες με καλό βαθμό οργάνωσης / εμπειρία στο αντικείμενο τους.

• Σε κερδοφόρες επιχειρήσεις με αποδεκτή χρηματοοικονομική δομή και αρκετό 

χρόνο λειτουργίας (πάνω από 2-3 χρόνια).

• Σε επιχειρήσεις με καλό και σταθερό πελατολόγιο , χωρίς ιδιαίτερη εξάρτηση 

από συγκεκριμένους πελάτες.

• Σε εταιρείες με ικανοποιητικούς όρους παρεχόμενης βραχυπρόθεσμης πίστωσης 

(μέχρι 6 μήνες -  εξαιρέσεις εξετάζονται κατά περίπτωση)

• Σε επιχειρήσεις με σημαντικά ανοικτά υπόλοιπα πελατών (λόγω πληρωμής με 

μετρητά) η σε εταιρείες που οι πελάτες τους καθυστερούν να παραδώσουν τις 

μεταχρονολογημένες επιταγές (με βάση συμφωνία και όχι λόγω αδυναμίας).

ο Emporiki Bank
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3.2.1 Τα προϊόντα και οι υπηρεσίες του factoring 

α. Εγχώριο Factoring

1. Factoring χωρίς δικαίωμα αναγωγής

Στο Factoring χωρίς δικαίωμα αναγωγής η Εμπορική Τράπεζα:

• Αξιολογεί τη φερεγγυότητα των πελατών μιας επιχείρησης

• Καλύπτει τον πιστωτικό κίνδυνο σε ποσοστό 80%

• Χρηματοδοτεί με προκαταβολές έναντι των εκχωρημένων απαιτήσεων.

• Προσφέρει λογιστική παρακολούθηση καθολικού πελατών.

• Διαχειρίζεται και εισπράττει τις εκχωρημένες απαιτήσεις της επιχείρησης.

2. Factoring με δικαίωμα αναγωγής

Στο Factoring με δικαίωμα αναγωγής ο πιστωτικός κίνδυνος παραμένει στον 

προμηθευτή και η Εμπορική Τράπεζα:
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• Αξιολογεί τη φερεγγυότητα των πελατών της επιχείρησης.

• Χρηματοδοτεί με προκαταβολές έναντι των εκχωρημένων απαιτήσεων.

• Προσφέρει λογιστική παρακολούθηση καθολικού πελατών.

• Διαχειρίζεται και εισπράττει τις εκχωρημένες απαιτήσεις
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3. Προεξόφληση Τιμολογίων

Η Εμπορική Τράπεζα προσφέρει στους πελάτες της ακόμα μία πιο ευέλικτη 

μορφή χρηματοδότησης, την Προεξόφληση Τιμολογίων, προσαρμοσμένη στις 

εκάστοτε ανάγκες τους, ανάλογα με το ύψος των πωλήσεων τους. 

Ο πελάτης της τράπεζας ενεργώντας ως αντιπρόσωπος της, εξακολουθεί να 

εισπράττει τις εκχωρημένες απαιτήσεις του για λογαριασμό της τράπεζας. 

Υποχρεούται, όμως, να αποδίδει κάθε φορά το προϊόν των εισπράξεων τους κατά τον 

συμφωνημένο χρόνο και τρόπο, την τήρηση των οποίων παρακολουθεί η Εμπορική 

Τράπεζα / τομέας Factoring, με δικαίωμα άμεσης αναγωγής σε περίπτωση 

παρεκκλίσεων από τα σύμφωνη μένα.

4. Μη χρηματοδοτικό Factoring

Όταν ο πελάτης δεν έχει χρηματοδοτικές ανάγκες, αλλά ενδιαφέρεται μόνο για την 

κάλυψη πιστωτικού κινδύνου και την διαχείριση των καλυπτόμενων απαιτήσεων του, 

η Εμπορική Τράπεζα προσφέρει αυτή την μορφή Factoring, που περιλαμβάνει:

• Λογιστική παρακολούθηση του καθολικού πελατών.

• Διαχείριση των εκχωρημένων απαιτήσεων

• Είσπραξη των εκχωρημένων απαιτήσεων

• Απόδοση των απαιτήσεων που έχουν εισπραχθεί.

• Αξιολόγηση της φερεγγυότητας αγοραστών.

• Κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου.
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3.2.2 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΕΓΧΩΡΙΟΥ FACTORING

• Έστω ότι η εταιρεία Α είναι πελάτης (προμηθευτής) της Εμπορικής Τράπεζας 

με συμφωνημένο ποσοστό αμοιβής και επιτόκιο χρηματοδότησης.

• Έστω ότι η Α έχει εκχωρήσει στην Εμπορική Τράπεζα τη διαχείριση του 

πελάτη της (οφειλέτη) Β

• Με την ολοκλήρωση μιας εμπορικής πράξης μεταξύ Α και Β και την έκδοση 

τιμολογίου, ο προμηθευτής Α στέλνει το τιμολόγιο στην Εμπορική Τράπεζα 

και ενημερώνει για το συμφωνημένο τρόπο πληρωμής, π.χ. με 

μεταχρονολογημένη επιταγή 6 μηνών.

• Η Εμπορική Τράπεζα πληρώνει άμεσα (μετρητοίς) το 80-85% της αξίας του 

τιμολογίου στην Α και αναλαμβάνει τη διαχείριση της οικονομικής απαίτησης

• Ενημερώνει τον οφειλέτη Β για την μεταφορά της οικονομικής απαίτησης από 

την Α στην Εμπορική Τράπεζα επιβεβαιώνοντας το συμφωνημένο τρόπο 

πληρωμής.

• Παραλαμβάνει και εν καιρώ εισπράττει τη συμφωνημένη επιταγή.

• Αμέσως μετά γίνεται η εκκαθάριση της συγκεκριμένης πράξεως. Η Εμπορική 

Τράπεζα αφαιρεί το ποσό της αρχικής χρηματοδότησης και εξοφλεί την Α, 

κρατώντας την αμοιβή της για τις παρεχόμενες υπηρεσίες και τους τόκους για 

το ποσό και το χρόνο της χρηματοδότησης.

• Στην εξέλιξη αυτής της διαδικασίας η Εμπορική Τράπεζα παρακολουθεί το 

καθολικό του Β (σύνολο τιμολογίων, εξέλιξη πληρωμών ) και ενημερώνει την 

Α για εμφανιζόμενες αποκλίσεις

• Στη διάρκεια της συνεργασίας, η Εμπορική Τράπεζα παρακολουθεί τις 

εξελίξεις στην αγορά και ενημερώνει άμεσα τον πελάτη της για ενδείξεις μη 

φερεγγυότητας του οφειλέτη Β, αλλά και κάθε άλλου υποψήφιου πελάτη / 

οφειλέτη της Α.

ο  Emporiki Bank
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3.2.3 Διεθνές Factoring

Στο Διεθνές Factoring, η Τράπεζα επεκτείνει τις παραπάνω υπηρεσίες σε 

διεθνές επίπεδο, αξιοποιώντας τη συμμετοχή της σε διεθνή δίκτυα Factoring και 

αναπτύσσει:
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1. Εξαγωγικό factoring (με ή χωρίς δικαίωμα αναγωγής) με διεθνοποιημένες τις 

ανάλογες διαδικασίες και υπηρεσίες του εγχώριου factoring, μέσω 

ανταποκριτών factors στο εξωτερικό.

2. Εισαγωγικό factoring, όπου η Τράπεζα καλύπτει μέχρι ενός πιστωτικού 

ορίου τον εισαγωγέα -οφειλέτη έναντι του προμηθευτή του στο εξωτερικό, 

παρακάμπτοντας έτσι τις διαδικασίες έκδοσης εγγυητικών επιστολών, 

ενέγγυων πιστώσεων κ.λ.π.

3.2.4 Εξαγωγικό Factoring

Το εξαγωγικό Factoring απευθύνεται σε επιχειρήσεις που εξάγουν αγαθά ή 

παρέχουν υπηρεσίες σε πελάτες τους στο εξωτερικό. Στο Εξαγωγικό Factoring η 

Εμπορική Τράπεζα συνεργάζεται με ένα δίκτυο περισσότερων από 70 εταιριών, σε 47 

χώρες. Ειδικότερα προσφέρει:

• Χρηματοδότηση έναντι εκχωρημένων εξαγωγικών απαιτήσεων.

• Κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου της αφερεγγυότητας του αγοραστή μέχρι 

100% (σε περίπτωση εξαγωγικού factoring χωρίς αναγωγή).

• Διαχείριση των εκχωρημένων απαιτήσεων.

• Είσπραξη των εκχωρημένων απαιτήσεων.

• Νομική υποστήριξη στη διεκδίκηση εκχωρημένων απαιτήσεων.

• Έγκαιρη, έγκυρη και συνεχή αξιολόγηση της φερεγγυότητας των αγοραστών, 

χωρίς χρονοβόρες και κοστοβόρες διαδικασίες, χωρίς τραπεζικές ενέγγυες 

πιστώσεις ή εγγυητικές επιστολές, χωρίς εμπράγματες ή άλλες εξασφαλίσεις. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο παρέχεται στον εξαγωγέα, γενικότερα Ασφάλεια, 

Σιγουριά, Δύναμη και Προοπτική και ειδικότερα, ευχέρεια να προσφέρει 

στους πελάτες του ευνοϊκότερους όρους πωλήσεων και διακανονισμού της 

αξίας των εξαγομένων εμπορευμάτων, με αποτέλεσμα να βελτιώνεται η 

ανταγωνιστικότητα της επιχείρησής του στις αγορές του εξωτερικού και να 

αυξάνονται οι εξαγωγές του.

3.2.5 Εισαγωγικό Factoring

Το Εισαγωγικό Factoring απευθύνεται σε επιχειρήσεις που προμηθεύονται 

αγαθά ή υπηρεσίες από το εξωτερικό. Στο εισαγωγικό Factoring, με τη συνεργασία

ο Emporiki Bank
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των μελών του International Factors Group, στο οποίο ανήκει η Εμπορική Τράπεζα, 

ο EXPORT FACTOR χρηματοδοτεί τον εξαγωγέα / προμηθευτή και η Εμπορική 

Τράπεζα καλύπτει την αφερεγγυότητα του εισαγωγέα και παρέχει διαχείριση και 

είσπραξη των απαιτήσεων, για λογαριασμό του EXPORT FACTOR. Για την 

ενεργοποίηση μιας σχέσης εισαγωγικού factoring απαιτείται η υπογραφή σύμβασης 

μεταξύ του προμηθευτή / εξαγωγέα και του export factor στην χώρα του προμηθευτή. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο ο εισαγωγέας εξασφαλίζει ευνοϊκότερους όρους αγορών και 

διακανονισμού της αξίας των εισαγόμενων αγαθών και επιτυγχάνει βελτίωση της 

ρευστότητας και αποδοτικότητας του, καθώς και βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς 

του.

Αναλυτικότερα, παρέχεται η δυνατότητα:

• Χορήγησης, εγγυημένου πιστωτικού ορίου.

• Βελτίωσης όρων αγορών από το εξωτερικό.

• Εισαγωγής αγαθών χωρίς ενέγγυες πιστώσεις.

• Προθεσμιακό διακανονισμό εισαγωγών αντί τοις μετρητοίς.

• Περιορισμό χρηματοδοτικών αναγκών διακανονισμού εισαγωγών.

• Εισαγωγές αγαθών χωρίς εμπράγματες εξασφαλίσεις.

• Εισαγωγές αγαθών χωρίς έκδοση εγγυητικών επιστολών.

• Περιορισμό συνολικού κόστους εισαγωγών.

Η κάλυψη πιστωτικού κινδύνου (εισαγωγικό factoring χωρίς αναγωγή) προσφέρεται 

σε συνδυασμό με το ασφαλιστήριο συμβόλαιο της Εμπορικής Τράπεζας με την 

εταιρία EULER HERMES EMPORIKI, βάσει του οποίου ασφαλίζει τις εκχωρούμενες 

απαιτήσεις από το εισαγωγικό factoring (full factoring). Σε περίπτωση που δεν 

ζητηθεί (εισαγωγικό factoring με αναγωγή) από τον export factor η κάλυψη 

πιστωτικού κινδύνου (collection only) προσφέρεται αποκλειστικά διαχείριση και 

είσπραξη των απαιτήσεων από εισαγωγές.

ο  Emporiki Bank
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3.2.6 Διαχείριση -  είσπραξη απαιτήσεων

• Οι χρηματοδοτούμενες απαιτήσεις αναγγέλλονται στους αγοραστές από τον 

πελάτη της Εμπορικής ή και την ίδια την Τράπεζα και εκχωρούνται με απλή 

και κατανοητή διαδικασία.

• Κατά τη διαχείριση και είσπραξη των εκχωρημένων απαιτήσεων των πελατών 

στόχος και μέλημά της Τράπεζας είναι, όχι μόνο να μην δημιουργεί κανένα 

πρόβλημα στις συναλλακτικές πρακτικές και συνήθειες με τους πελάτες, αλλά 

να τις αναπτύσσει και να τις ενισχύει περισσότερο.

• Η εξόφλησή τους, εκτός των άλλων τρόπων, γίνεται ανέξοδα για τον 

αγοραστή, μέσω του δικτύου των Καταστημάτων της Εμπορικής Τράπεζας.

• Η Εμπορική Τράπεζά αναλαμβάνει τη διαχείριση και είσπραξη των 

απαιτήσεων των πελατών της χωρίς να δημιουργεί κανένα πρόβλημα στον 

αγοραστή/ οφειλέτη. Προσαρμόζει τις υπηρεσίες ανάλογα με την πολιτική 

πωλήσεων του κάθε πελάτη προς τον πελάτη του και υιοθετεί κατά 

περίπτωση την κατάλληλη συμπεριφορά, κοινά αποδεκτή από όλους.

ο  Emporiki Bank
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3.2.7 Έξοδα Factoring

Τα έξοδα του Factoring διακρίνονται σε:

1. Χρηματοπιστωτικά έξοδα

Οι χρηματοδοτικοί τόκοι υπολογίζονται με κυμαινόμενο επιτόκιο, ανάλογα με 

τη μορφή της χρηματοδότησης:

ο Χρηματοδοτήσεις σε συνάλλαγμα

Στις περιπτώσεις αυτές εφαρμόζεται επιτόκιο της διατραπεζικής 

αγοράς συναλλάγματος, αντίστοιχης προθεσμίας με τη χρηματοδότηση 

και για το νόμισμα αυτής, πλέον spread. 

ο Χρηματοδοτήσεις σε EURO

Στις περιπτώσεις αυτές το βασικό επιτόκιο διαμορφώνεται ανάλογα με 

το κόστος άντλησης χρήματος (Euribor), πλέον spread και εισφοράς.
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Οι τόκοι χρεώνονται κατά τρίμηνο κατά την πρακτική του 

τρεχούμενου λογαριασμού.

ο  Emporiki Bank
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2. Προμήθειες κατά περίπτωση.

Η προμήθεια υπολογίζεται ως ποσοστό στην μικτή τιμολογιακή αξία των 

εκχωρούμενων απαιτήσεων και διακρίνεται:

ο Σε διαχειριστική, για την κάλυψη του λειτουργικού 

κόστους συνεργασίας με τον κάθε πελάτη και εξαρτάται:

* από το μέσο ύψος και τον αριθμό των εκχωρούμενων 

τιμολογίων,

■ από τον αριθμό των πελατών κατά προμηθευτή,

■ από την μέση διάρκεια των εκχωρούμενων απαιτήσεων 

κ,λ.π.

ο Σε προμήθεια κάλυψης του πιστωτικού κινδύνου (Factoring 

χωρίς αναγωγή).

Υπολογίζεται ως ποσοστό πάνω στη μικτή αξία των εκχωρούμενων 

απαιτήσεων και εξαρτάται:

■ από την φερεγγυότητα των αγοραστών /χρεωστών του 

πελάτη

■ από την κατανομή των κινδύνων (μεγάλη ή μικρή),

■ από την μέση διάρκεια των εκχωρούμενων απαιτήσεων, κλπ.

3. Λοιπά έξοδα

Τα πραγματικά έξοδα της πληροφοριοληψίας για τους αγοραστές.

3.2.8 Τα βασικά πλεονεκτήματα για μια επιχείρηση 

I. Αποτελεσματική διαχείριση απαιτήσεων

Λογιστική ενημέρωση, αποτελεσματικότητα στις εισπράξεις, μείωση του 

λειτουργικού κόστους και μείωση χρονοβόρων γραφειοκρατικών διαδικασιών

• Βελτίωση παραγωγικότητας με την απελευθέρωση από χρονοβόρες και 

«κοστοβόρες» διαδικασίες αξιολόγησης, παρακολούθησης, ελέγχου, 

διαχείρισης και είσπραξης των επιχειρηματικών απαιτήσεων και την απλή και
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γρήγορη διεκπεραίωση των δοσοληψιών μεταξύ του πελάτη και της 

Τράπεζας.

• Περιορισμό του χρόνου εκκρεμότητας των απαιτήσεων με τη συστηματική 

και αποτελεσματική διαχείριση των εκχωρούμενων απαιτήσεων, χωρίς 

παράλληλα να δημιουργηθεί κανένα πρόβλημα στις συναλλακτικές σχέσεις 

προμηθευτή /αγοραστή (οφειλέτη).

II. Ενίσχυση ρευστότητας

Εναλλακτική ή συμπληρωματική χρηματοδότηση, αύξηση ρευστότητας και αύξηση

πωλήσεων / εσόδων.

• Εναλλακτική ή συμπληρωματική χρηματοδότηση με την προεξόφληση 

βραχυπρόθεσμων επιχειρηματικών απαιτήσεων.

• Βελτίωση της ρευστότητας της επιχείρησης με προκαταβολές έναντι 

επιχειρηματικών απαιτήσεων, ανάλογα με την αύξηση των πωλήσεων και τις 

ανάγκες της επιχείρησης.

• Βελτίωση αποδοτικότητας από τη δυνατότητα εκμετάλλευσης 

επιχειρηματικών ευκαιριών λόγω της προγραμματισμένης χρηματοδότησης 

απαιτήσεων.

• Κοστολογικό όφελος, καθώς η συγκεκριμένη χρηματοδότηση, σε αντίθεση 

με άλλες μορφές χρηματοδότησης που έχουν τακτή λήξη, δεν καθίσταται 

άμεσα ληξιπρόθεσμη.

• Αύξηση πωλήσεων και εσόδων με την δυνατότητα παροχής ευνοϊκότερων 

όρων πωλήσεων και πληρωμών στους αγοραστές.

• Περιορισμό των ακάλυπτων επιταγών και απλήρωτων συναλλαγματικών.

III. Περιορισμός κινδύνων - Ασφάλιση απαιτήσεων.

• Κάλυψη πιστωτικού κινδύνου με την ολική ή μερική κάλυψη του 

πιστωτικού κινδύνου του προμηθευτή από την αφερεγγυότητα των πελατών 

του, λόγω οικονομικής αδυναμίας να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις τους.

ο Emporiki Bank
ΜΕΡΟΣ ϋ '_____________________________________________ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ
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• Έγκαιρη, έγκυρη και συνεχή αξιολόγηση της φερεγγυότητας των

αγοραστών με το πλήρες εσωτερικό και διεθνές δίκτυο πληροφοριών της 

Εμπορικής Τράπεζας .

• Παροχή συμβουλών για νέες αγορές και νέους πελάτες.

• Περιορισμό των εμπλοκών και επισφαλειών στις απαιτήσεις με την

κάλυψη του πιστωτικού κινδύνου ή / και την αποτελεσματικότερη διαχείριση 

των απαιτήσεων.

IV. Βελτίωση εικόνας ισολογισμού σε συνδυασμό με την ασφάλιση των 

απαιτήσεων του πελάτη.

• Βελτίωση της εικόνας του Ισολογισμού και των Οικονομικών 

Καταστάσεων από την εκτός Ισολογισμού εμφάνιση των χρηματοδοτήσεων 

έναντι των εκχωρούμενων επιχειρηματικών απαιτήσεων (Factoring χωρίς 

δικαίωμα αναγωγής).

Υπάρχει δυνατότητα χρήσης του δικτύου και των υπηρεσιών του ομίλου της 

Εμπορικής Τράπεζας, τόσο για το συγκεκριμένο προϊόν, όσο και για τα λοιπά 

προϊόντα τα οποία προσφέρει η τράπεζα, επιτυγχάνοντας οικονομικότερη συνεργασία 

στο σύνολο των προσφερομένων υπηρεσιών.

C# Emporiki Bank
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3.3 Χρηματοδοτήσεις {Project Finance)

Project Finance είναι η μέθοδος χρηματοδότησης έργων που παρουσιάζουν τα 

ακόλουθα χαρακτηριστικά:

• Το αντικείμενο του έργου είναι νέο, σχετικά μεγάλο και με κάποια αυτοτέλεια 

ως προς την επιχείρηση φορέα.

• Η πιστοληπτική ικανότητα του έργου βασίζεται σχεδόν αποκλειστικά στις 

μελλοντικές ταμειακές ροές και στα πάγια της χρηματοδοτούμενης νέας 

μονάδας.

• Ο επιχειρηματικός και ο πιστωτικός κίνδυνος δεν στηρίζονται εξ’ ολοκλήρου 

σε κάποιο ισχυρό ισολογισμό ή ισχυρές εμπράγματες ασφάλειες.
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• Ο κίνδυνος και το κόστος χρηματοδότησης των εργασιών είναι δυνατό να 

περιοριστεί με ειδική δόμηση που αποφέρει πλεονεκτήματα στην επιχείρηση 

(ενίσχυση του επιχειρηματικού σχεδίου και της απόδοσης, φορολογικά, 

μείωση δανεισμού κύριου φορέα, κλπ).

• Η περίοδος αποπληρωμής (7-25 χρόνια), λόγω της φύσης των έργων (κύρια 

έργα υποδομής), είναι συνήθως πολύ μεγαλύτερη από την διάρκεια των 

συνήθων πιστοδοτήσεων.

Η χρήση του Project Finance επιτρέπει την κατανομή των επιχειρηματικών 

και χρηματοδοτικών κινδύνων για την υλοποίηση ενός έργου, κατά τρόπο 

αποτελεσματικό, στους φορείς που είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τους κινδύνους 

του έργου με το μικρότερο κόστος.

To Project Finance απαιτεί την παροχή προϊόντων και υπηρεσιών όπως:

• Χορήγηση Ε/Ε

• Χορήγηση δανείων μεγάλης διάρκειας

• Υπηρεσίες κάλυψης κινδύνων {hedging)

• Συμβουλευτικές υπηρεσίες (Χρηματοοικονομικές, Νομικές, Φορολογικές, 

Τεχνικές)

• Leasing

<s> Emporiki Bank
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Η χρηματοδότηση έργων με τη μέθοδο του Project Finance γνωρίζει διεθνώς 

τα τελευταία χρόνια σημαντική ανάπτυξη. Το Project Finance χρησιμοποιείται για 

την υλοποίηση δημόσιων και ιδιωτικών έργων κυρίως στους ακόλουθους τομείς:

• Υποδομής

• Τουριστικής Ανάπτυξης

• Ενέργειας

• Τηλεπικοινωνιών

• Ψυχαγωγίας -  Αναψυχής

• Περιβαλλοντικής προστασίας

• Διαχείρισης φυσικών πόρων
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• Ανάπτυξης Εμπορικών Κέντρων (Συγκροτήματα γραφείων & καταστημάτων)

• Ανάπτυξης Οικισμών

To Project Finance είναι περισσότερο διαδεδομένο ως μέθοδος 

χρηματοδότησης του κόστους κατασκευής δημοσίων έργων από ιδιώτες (κύρια 

κατασκευαστικές εταιρίες), οι οποίοι αναλαμβάνουν, την μελέτη-χρηματοδότηση 

(συγχρηματοδότηση, αυτοχρηματοδότηση) -κατασκευή και λειτουργία 

εκμετάλλευση των έργων. Η μέθοδος αυτή αποκαλείται Public Private Partnership 

(PPP). Πρόσφατα σχετικά, η μέθοδος του Project Finance άρχισε να χρησιμοποιείται 

και για έργα παροχής από ιδιώτες, δημοσίων υπηρεσιών (π.χ. Υγεία-Φυλακές - 

Εκπαίδευση - Συγκοινωνίες-Βιολογικοί Καθαρισμοί κλπ). Η μέθοδος αυτή 

αποκαλείται Project Finance Initiative (PFI).

Δίνει πρόσβαση σε εναλλακτική πηγή χρηματοδότησης εκτός του 

παραδοσιακού τραπεζικού δανεισμού και επιτρέπει την βελτίωση του εταιρικού 

ισολογισμού με μείωση των απαιτήσεων και πολύ ελκυστικούς όρους δανεισμού.

3.3.1 Παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για τη χρηματοδότηση έργων - 

επενδυτικών σχεδίων με χρήση Project Finance.

Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες που παρέχονται στους φορείς υλοποίησης των έργων - 

επενδυτικών σχεδίων, που χρηματοδοτούνται με τη μέθοδο Project Finance αφορούν:

• Διαμόρφωση της βέλτιστης δομής του επιχειρηματικού σχήματος με σκοπό:

ο Τη μεγιστοποίηση του οικονομικού οφέλους των επενδυτών 

ο Την ελαχιστοποίηση των αναγκών σε ίδια κεφάλαια 

ο Τη δυνατότητα χρηματοδότησης 

ο Τον περιορισμό του κόστους χρηματοδότησης 

ο Τον περιορισμό των απρόβλεπτων κινδύνων 

ο Την υποβοήθηση των εταίρων στη συνολική διαχείριση του 

αντικειμένου

ο Τη δυνατότητα ρευστοποίησης της επένδυσης 

ο Την προσέλκυση τρίτων επενδυτών

ο  Emporiki Bank
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ο Την έγκαιρη ολοκλήρωση της επένδυσης / συναλλαγής

• Προετοιμασία επιχειρηματικού σχεδίου

ο Συλλογή και ανάλυση πληροφοριών 

ο Κατανομή υποχρεώσεων εμπλεκομένων μερών 

ο Ανάλυση SWOT

ο Ανάλυση, κατανομή και περιορισμός κινδύνων 

ο Προετοιμασία χρηματοδοτικού σχεδίου: πηγές και χρήσεις κεφαλαίων, 

πιθανοί όροι χρηματοδότησης

• Προετοιμασία χρηματοοικονομικού μοντέλου

ο Καταγραφή στοιχείων 

ο Ανάπτυξη μοντέλου 

ο Ανάλυση αποτελεσμάτων 

ο Ανάλυση ευαισθησίας

• Προετοιμασία πληροφοριακού δελτίου

• Προσέγγιση επενδυτών και χρηματοδοτών

ο Υπόδειξη πιθανών επενδυτών και χρηματοδοτών 

ο Παρουσίαση επιχειρηματικής δράσης και προτεινόμενου 

χρηματοδοτικού σχεδίου

ο Διαπραγμάτευση όρων συμμετοχής τρίτων επενδυτών και σχετικών 

συμβάσεων

ο Διαπραγμάτευση όρων χρηματοδότησης 

ο Διαπραγμάτευση συμβάσεων χρηματοδότησης

ο  Emporiki Bank
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°

Μελέτη Περίπτωσης: Υποκατάστημα Πύργου

Ιστορικό του υποκαταστήματος Πύργου

Το υποκατάστημα της Εμπορικής Τράπεζας στον Πύργο ιδρύθηκε το 1915 και 

βρισκόταν στην κεντρική πλατεία της πόλης του Πύργου. Από το 1963 έως και 

σήμερα στεγάζεται στην οδό Συλλαϊδοπούλου και Ερμού σε ιδιόκτητο κτίριο. 

Στην αρχή απασχολούσε 25 άτομα ενώ σήμερα, λόγω της εξέλιξης της 

τεχνολογίας, απασχολεί μόνο 10 άτομα προσωπικό. Όταν πρωτοϊδρύθηκε προς 

διευκόλυνση των πελατών της οι οποίοι κατοικούσαν σε ορεινές περιοχές διέθετε 

αυτοκίνητο το οποίο πήγαινε στα χωριά και διεκπεραίωνε τις συναλλαγές τους επί 

τόπου.

4.1 Η πολιτική της Εμπορικής Τράπεζας Πύργου

Η Εμπορική Τράπεζα Πύργου δίνει όλα τα χρηματοδοτικά προϊόντα που δίνει 

και το Κεντρικό Κατάστημα της Τράπεζας προς τις επιχειρήσεις και αυτά είναι 

Δάνεια κεφαλαίου κίνησης, Δάνεια για επαγγελματική στέγη, Δάνεια για εξοπλισμό, 

εγγυητικές και Leasing. Η εμπορική τράπεζα Πύργου χορηγεί περίπου το 20% των 

χορηγούμενων κεφαλαίων σε επιχειρήσεις σε σχέση με το σύνολο των χορηγούμενων 

δανείων19.

Οι επιχειρήσεις που χρηματοδοτεί ανήκουν στον βιομηχανικό και στον 

εμπορικό τομέα κυρίως και δεν χρηματοδοτεί σχεδόν καθόλου υπηρεσίες, γιατί είναι 

εμπορική τράπεζα και σύμφωνα με τις οδηγίες της Τράπεζας της Ελλάδος πρέπει να 

χρηματοδοτεί ως επί το πλείστον βιομηχανικές και εμπορικές επιχειρήσεις.

Προτεραιότητα της Εμπορικής Πύργου είναι η χρηματοδότηση νέων 

επιχειρήσεων, γιατί ενδιαφέρεται να αποκτήσει νέα πελατεία και να στηρίξει μία νέα 

επιχείρηση στο νέο της ξεκίνημα. Φυσικά η χρηματοδότηση γίνεται αν η επιχείρηση 

πληρεί όλους τους πιστοληπτικούς κανόνες και εξασφαλίσεις.

Επίσης χρηματοδοτεί μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (MME) με σχετική 

ευκολία, βιομηχανικές επιχειρήσεις, επιχειρήσεις που ζητούν δάνειο για επέκταση 

των επιχειρήσεων τους, για ανάπτυξη νέων προϊόντων, καθώς επίσης και επιχειρήσεις 

που ζητούν βραχυπρόθεσμη χρηματοδότηση (από 1 έως 5 έτη). Λίγο πιο δύσκολα

19 Τα στοιχεία προέκυψαν από συνεντεύξεις με στελέχη της Εμπορικής Τράπεζας Πύργου
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χρηματοδοτεί μεγάλες επιχειρήσεις της περιοχής ή επιχειρήσεις που ζητούν 

μακροχρόνια χρηματοδότηση μεγαλύτερη των πέντε ετών.

Επιχειρήσεις που ζητούν δάνεια ρευστότητας για εξόφληση απαιτήσεων και 

για άλλες υποχρεώσεις καθώς επίσης και εμπορικές επιχειρήσεις χρηματοδοτούνται, 

αφού πρώτα ελέγχεται η βιωσιμότητά τους. Η Τράπεζα τέλος δεν έχει 

χρηματοδοτήσει επιχειρήσεις που πρόκειται να μπουν στο χρηματιστήριο γιατί 

τέτοιες δεν υπάρχουν στον νομό. Επίσης χρηματοδοτεί με δυσκολία μεγάλες 

επιχειρήσεις που πρόκειται να συγχωνευτούν και τους προωθεί στο Κεντρικό 

Κατάστημα της Εμπορικής.

Το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί από την υποβολή της αίτησης στην 

Εμπορική Τράπεζα Πύργου για χρηματοδότηση ενός επιχειρηματία, μέχρι την στιγμή 

που θα πάρει το δάνειο μεσολαβούν από 5 ημέρες το λιγότερο, που ισχύει για την 

περίπτωση που η επιχείρηση έχει σαφή οικονομικά στοιχεία και δεν χρειάζεται 

εγγραφή βαρών, έως 40 ημέρες το μεγαλύτερο διάστημα, που ισχύει όταν η 

χρηματοδότηση πρέπει να εγκριθεί από ανώτερο κλιμάκιο ή χρειάζεται η εγγραφή 

βαρών. Η πιο συνηθισμένη περίπτωση είναι 15 ημέρες.

Η Εμπορική Τράπεζα Πύργου παρέχει προς τις επιχειρήσεις που έχει 

συνεργασία μαζί τους πάνω από δύο χρόνια, χρηματοοικονομική επίβλεψη για 

πληρωμές, πιστωτικές κάρτες και διαχείριση ρευστών διαθεσίμων -  cash 

management, επίσης είναι ευέλικτη στον καθορισμό των απαιτούμενων εγγυήσεων, 

όταν χρειάζονται αύξηση της πιστοδότησης ή χειροτερέψουν τα οικονομικά τους 

στοιχεία.

Φροντίζει για την συνεχή βελτίωση των παρεχόμενων χρηματοοικονομικών 

προϊόντων μέσα από αμοιβαία και συνεχή συνεργασία με τις χρηματοδοτούμενες 

επιχειρήσεις δίνοντας τους συμβουλές σε θέματα marketing, καθώς και νομικές 

συμβουλές, όπως π.χ. κατοχύρωση δικαιωμάτων. Δεν παρέχει όμως καθόλου 

διευκολύνσεις σε περίπτωση καθυστέρησης δόσεων και τόκων και δεν ενθαρρύνει 

την υπερανάληψη των επιχειρήσεων.

Για τις επιχειρήσεις που απευθύνονται για πρώτη φορά στην Εμπορική 

Τράπεζα Πύργου είναι πιο ευέλικτος ο καθορισμός των απαιτούμενων εγγυήσεων 

γιατί δεν είναι γνωστή η συναλλαγματική συμπεριφορά της επιχείρησης. Οι 

υπηρεσίες που παρέχονται σ’ αυτές είναι χρηματοοικονομική επίβλεψη για 

πληρωμές, πιστωτικές κάρτες κ.τ.λ., τους παρέχεται επίσης σε μεγάλο βαθμό

4 !» Emporiki Bank
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μεγαλύτερη διαθεσιμότητα χρηματοδότησης, και συμβουλές marketing και νομικές 

υπηρεσίες. Καθόλου βέβαια διευκολύνσεις σε περίπτωση καθυστέρησης πληρωμών.

Οι προτάσεις προς χρηματοδότηση αξιολογούνται και κατανέμονται σε 

μεγάλο βαθμό βάση ποσοτικών δεδομένων (δηλ. χρηματοοικονομικοί δείκτες, τζίρος 

κ.τ.λ.) και βάση ποιοτικών δεικτών όπως (προοπτικές σχεδίου, οργάνωσης 

επιχείρησης, ποιότητα στελεχών κ.τ.λ.).

Η αξιολόγηση της χρηματοδότησης μιας επιχείρησης γίνεται από την 

Εμπορική Τράπεζα Πύργου, εκτός ορισμένων περίπλοκων περιπτώσεων και μεγάλων 

επιχειρήσεων που η αξιολόγηση γίνεται εξ ολοκλήρου από την κεντρική υπηρεσία 

της τράπεζας.

Τα κριτήρια αξιολόγησης των προτάσεων είναι ίδια για όλες τις επιχειρήσεις, 

ενώ σε μεγάλο βαθμό μπορεί να επηρεάσει την τελική απόφαση χρηματοδότησης η 

εισήγηση του στελέχους που έχει επωμιστεί την αξιολόγηση. Το πιο σημαντικό 

κριτήριο που λαμβάνεται υπόψη από την τράπεζα είναι η λειτουργική πηγή 

αποπληρωμής, δηλαδή αν η αποπληρωμή του δανείου θα γίνει από τα λειτουργικά 

κέρδη της επιχείρησης. Στην αξιολόγηση ενός επιχειρηματικού σχεδίου η Τράπεζα 

πρώτα- πρώτα κάνει μια προκαταρκτική συζήτηση με τον επιχειρηματία σε μια 

πρόχειρη παρουσίαση του σχεδίου. Εν συνεχεία γίνεται μια αποτίμηση των 

χρηματοοικονομικών δεδομένων της πρότασης, μελετώνται οι υπάρχουσες εγγυήσεις 

του επιχειρηματία για την διασφάλιση του δανείου και γίνεται εκτίμηση του μεγέθους 

του κινδύνου που εμπεριέχει για την τράπεζα. Επίσης μετά από τα παραπάνω 

εξετάζονται και κάποιες άλλες παράμετροι όπως η εμπορική σκοπιμότητα του 

εγχειρήματος, γίνεται αξιολόγηση του υπό ανάπτυξη προϊόντος δηλαδή το κόστος 

του, οι προοπτικές ανάπτυξης κ.ά., καθώς επίσης γίνεται εκτίμηση της δυνητικής 

αγοράς.

Βέβαια η αξιολόγηση είναι αυστηρότερη για επιχειρήσεις που είναι άγνωστες 

στην Τράπεζα.

Τα στελέχη της τράπεζας είναι ειδικευμένα σε κάθε είδους χρηματοδότηση, 

οπότε η κατανομή των προτάσεων χρηματοδότησης διανέμεται όχι βάση της 

ειδίκευσής του, αλλά ανάλογα με το φόρτο εργασίας τους.

Προκειμένου να αξιολογηθεί μία αίτηση χρηματοδότησης κάποιας 

επιχείρησης λαμβάνονται υπόψη κάποιες προϋποθέσεις.

ΜΕΡΟΣ E'
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Μεγάλο ρόλο παίζει η κατάσταση της επιχείρησης σε σχέση με τον κλάδο, 

δηλαδή τι μερίδιο κατέχει στην αγορά και αν έχει καλό τζίρο, επίσης ελέγχεται η 

πιστοληπτική φερεγγυότητα του επιχειρηματία, η χρηματοοικονομική κατάσταση της 

επιχείρησης δηλαδή αν είναι κερδοφόρα η επιχείρηση, αν έχει άνεση ρευστότητας, αν 

οφείλει σε τρίτους. Μελετάται σε μεγάλο βαθμό η ευρύτερη συνεργασία της τράπεζας 

με την επιχείρηση για ενδεχόμενη χρήση του προϊόντος της, καθώς επίσης το 

ιστορικό άλλων επιτυχημένων εγχειρημάτων της επιχείρησης και η φήμη της 

επιχείρησης και του επιχειρηματία στην αγορά.

Οι υλικές εγγυήσεις που διαθέτει ο επιχειρηματίας, το χρονικό διάστημα 

αποπληρωμής του δανείου, η υπάρχουσα συνεργασία της επιχείρησης με την 

Εμπορική Τράπεζα είναι και αυτές κάποιες προϋποθέσεις που λαμβάνονται υπόψη σε 

λιγότερο όμως ποσοστό από τα προηγούμενα.

Ρόλο επίσης παίζει σε ικανό βαθμό το μέγεθος της αιτούμενης 

χρηματοδότησης, το υποβαλλόμενο επιχειρηματικό σχέδιο με ανάλυση όλων των 

παραμέτρων και η ικανότητα της επιχείρησης να φέρει σε πέρας το σχέδιο αυτό.

Συμπερασματικά αξίζει να σημειωθεί ότι η Εμπορική Τράπεζα διακατέχεται 

και αυτή από ένα συντηρητισμό όσον αφορά σε θέματα δανεισμού, γιατί πρώτα -  

πρώτα εκτιμά το μέγεθος του κινδύνου (risk of default), όπως και οι περισσότερες 

τράπεζες και κατόπιν προκειμένου να εξασφαλίσει τα συμφέροντά της καταφεύγει σε 

δυσβάσταχτους όρους για τις επιχειρήσεις. Ζητά εγγυήσεις πολύ μεγαλύτερες από το 

ύψος του δανείου που φυσικά δεν αφορούν την επιχείρηση και την παραγωγική 

διαδικασία, αλλά διάφορα περιουσιακά στοιχεία του επιχειρηματία, το ύψος των 

οποίων υπερβαίνουν το ύψος της χρηματοδότησης.

ΜΕΡΟΣ β '
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4.2 Στατιστικά στοιχεία για χορηγούμενα δάνεια από την Εμπορική Τράπεζα

Πύργου κατά τα έτη 2006, 2007, 200820.

> Οι μικρές επιχειρήσεις στην περιοχή του Πύργου κατά το έτος 2006 

έλαβαν το χρηματοδοτικό πρόγραμμα Easy Business σε ποσοστό 30%, 

από τις μεσαίες το έλαβαν το 10% και μόλις το 2% από τις μεγάλες 

επιχειρήσεις. Το έτος 2007 από τις μικρές επιχειρήσεις έλαβε το προϊόν 

αυτό το 10% και το έτος 2008 το 15%. Οι μεσαίες και πολύ περισσότερο 

οι μεγάλες επιχειρήσεις δεν προτιμούν αυτό το χρηματοδοτικό προϊόν 

γιατί το μέγιστο ύψος χρηματοδότησης είναι 100.000 €, που σημαίνει ότι 

δεν λύνει απόλυτα τις ανάγκες τους.

té  Emporiki Bank
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Easy Business

2006 2007 2008

□ ΜΙΚΡΕΣ

□ ΜΕΣΑΙΕΣ

□ ΜΕΓΑΛΕΣ

20 Τα παρακάτω στατιστικά στοιχεία προέκυψαν από τα στοιχεία που μου διέθεσε η ίδια η Εμπορική 
Τράπεζα Πύργου.
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> Το χρηματοδοτικό προϊόν Leasing κατά το έτος 2006 το έλαβε το 5% των 

μικρών επιχειρήσεων, το 10% των μεσαίων επιχειρήσεων της περιοχής και 

το 40% των μεγάλων. Το 2007 το έλαβε το 5% των μικρών επιχειρήσεων, 

το 10% των μεσαίων επιχειρήσεων και το 20% των μεγάλων. Το 2008 το 

έλαβε το 5% των μικρών επιχειρήσεων, το 10% των μεσαίων 

επιχειρήσεων και το 20% των μεγάλων. Οι μικρές και οι μεσαίες 

επιχειρήσεις φαίνεται να είναι σταθερές και στα τρία έτη πράγμα που 

σημαίνει ότι δε το χρησιμοποιούν σε μεγάλο βαθμό. Αυτό συμβαίνει λόγω 

του μικρού κύκλου εργασιών που μπορεί να διαθέτουν. Εν αντιθέσει με 

τις μεγάλες που το προϊόν αυτό ανταποκρίνεται απόλυτα στις ανάγκες 

λόγω του μεγάλου κύκλου εργασιών που έχουν. Το 2006 ένα μεγάλο 

ποσοστό επιχειρήσεων προτίμησε το προϊόν αυτό, ενώ το 2007 έχει 

πτωτική πορεία και το 2008 παραμένει στα ίδια επίπεδα.

ο  Emporiki Bank
ΜΕΡΟΣ 13'
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΠΥΡΓΟΥ - ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ nFO ZftEFEI

Easy Leasing

2006  2007 2008

□ ΜΙΚΡΕΣ

□ ΜΕΣΑΙΕΣ

□ ΜΕΓΑΛΕΣ
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ο Emporiki Bank

> Το χρηματοδοτικό προϊόν Επιχειρηματική Στέγη κατά το έτος 2006 το 

έλαβε το 50% των μικρών επιχειρήσεων, το 25% των μεσαίων 

επιχειρήσεων της περιοχής και το 15% των μεγάλων. Το 2007 το έλαβε το 

45% των μικρών επιχειρήσεων, το 30% των μεσαίων επιχειρήσεων και το 

10% των μεγάλων. Το 2008 το έλαβε το 40% των μικρών επιχειρήσεων, 

το 25% των μεσαίων επιχειρήσεων και το 5% των μεγάλων. Το δάνειο 

αυτό χορηγείται σε νέες επιχειρήσεις ή υφιστάμενες, με υφιστάμενο ή 

προβλεπόμενο ετήσιο κύκλο εργασιών για τις νέες επιχειρήσεις έως 

3.000.000 € για την χρηματοδότηση επενδύσεων σε πάγια περιουσιακά 

στοιχεία. Οι μεγάλες επιχειρήσεις δεν το προτιμούν λόγω του μικρού 

ορίου χρηματοδότησης. Το προτιμούν κυρίως οι μικρές και μεσαίες 

επιχειρήσεις που ανταποκρίνεται καλύτερα στις ανάγκες τους.

ΜΕΡΟΣ E'
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΠΥΡΓΟΥ - ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ

Επιχειρηματική Στέγη

2006  2007  2008

□ ΜΙΚΡΕΣ

□ ΜΕΣΑΙΕΣ

□ ΜΕΓΑΛΕΣ
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> Το χρηματοδοτικό προϊόν Κεφαλαίου Κίνησης κατά το έτος 2006 το 

έλαβε το 80% των μικρών επιχειρήσεων, το 70% των μεσαίων 

επιχειρήσεων της περιοχής και το 65% των μεγάλων. Το 2007 από τις 

μικρές επιχειρήσεις έλαβε το Κεφάλαιο Κίνησης το 75%,από τις μεσαίες 

το 70% και από τις μεγάλες το 70% ενώ το 2008 το έλαβε το 65% των 

μικρών επιχειρήσεων, το 60% των μεσαίων επιχειρήσεων και το 50% των 

μεγάλων. Το Κεφάλαιο Κίνησης είναι ένα χρηματοδοτικό προϊόν που το 

χρησιμοποιούν όλοι οι κλάδοι επιχειρήσεων γιατί τους δίνει την 

δυνατότητα να αποκτήσουν ρευστότητα προκειμένου να ανταποκριθούν 

στις άμεσες υποχρεώσεις τους για την ομαλή παραγωγική και 

συναλλακτική λειτουργία επιχείρησης τους.

ΜΕΡΟΣ Ε'
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΠΥΡΓΟΥ - ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΥ ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ

Κεφάλαιο Κίνησης
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□ ΜΙΚΡΕΣ

□ ΜΕΣΑΙΕΣ

□ ΜΕΓΑΛΕΣ
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> Το χρηματοδοτικό προϊόν Easy Εξοπλισμού κατά το έτος 2006 το έλαβε 

το 15% των μικρών επιχειρήσεων, το 30% των μεσαίων επιχειρήσεων της 

περιοχής και το 30% των μεγάλων. Στο ίδιο ποσοστό κυμάνθηκαν και τα 

έτη 2007 και 2008. To Easy εξοπλισμού το χορηγεί η τράπεζα 

περισσότερο σε μικρές επιχειρήσεις λόγω του μικρού κύκλου εργασιών 

που έχουν (έως 3.000.000), αλλά και οι μικρές επιχειρήσεις το προτιμούν 

γιατί μπορεί να τους εξασφαλίσει μέχρι και το 100% της αξίας του 

εξοπλισμού. Οι μεγαλύτερες επιχειρήσεις προτιμούν το easy leasing.

ο  Emporiki Bank
ΜΕΡΟΣ E'
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Easy Εξοπλισμού

2 0 0 6  2 0 0 7  2 0 0 8

□ ΜΙΚΡΕΣ

□ ΜΕΣΑΙΕΣ

□ ΜΕΓΑΛΕΣ
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Ο  ΕπιροΓί̂  ΒθηΙζ
ΜΕΡΟΣ Ε'
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> Το παρακάτω σχεδιάγραμμα αποτυπώνει σε τι ποσοστό δόθηκε το κάθε

χρηματοδοτικό προϊόν από την Εμπορική Τράπεζα Πύργου κατά το έτος

2006. 2006

□ ΜΙΚΡΕΣ
□  ΜΕΣΑΙΕΣ
□ ΜΕΓΑΛΕΣ

> Το παρακάτω σχεδιάγραμμα αποτυπώνει σε τι ποσοστό δόθηκε το κάθε

χρηματοδοτικό προϊόν από την Εμπορική Τράπεζα Πύργου κατά το έτος

2007.
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□ ΜΙΚΡΕΣ
□ ΜΕΣΑΙΕΣ

□ ΜΕΓΑΛΕΣ

> Το παρακάτω σχεδιάγραμμα αποτυπώνει σε τι ποσοστό δόθηκε το κάθε 

χρηματοδοτικό προϊόν από την Εμπορική Τράπεζα Πύργου κατά το έτος 

2008 2 0 08

□ ΜΙΚΡΕΣ
□ ΜΕΣΑΙΕΣ
□ Μ Β" ΑΛΕΣ
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4.3 Σύγκριση δανείων για το 2006, 2007, 2008

Όπως βλέπουμε και στα τρία έτη δεν υπάρχουν μεγάλες διαφοροποιήσεις 

αυτό που κυριαρχεί είναι το κεφάλαιο κίνησης καθώς είναι ένα προϊόν που καλύπτει 

ανάγκες μονιμότερου χαρακτήρα με σκοπό την εξασφάλιση των απαραίτητων 

κεφαλαίων για την ομαλή λειτουργία μιας επιχείρησης.

Πτωτική πορεία το 2007 έναντι του 2006 έχει το Easy Business και αυτό 

οφείλεται διότι το 2007 μετά την καταστροφική πυρκαγιά στις 25 Αυγούστου 2007 

δόθηκαν πυρόπληκτα δάνεια παρόμοια με το Easy Business (γίνεται αναφορά στις 

επόμενες σελίδες).

To Easy Leasing το 2006 προτιμήθηκε από τις μεγάλες επιχειρήσεις με 

μεγάλο ποσοστό σε σύγκριση με τα υπόλοιπα δάνεια πέραν του κεφαλαίου κίνησης. 

Τα δύο επόμενα χρόνια έχουμε μία στασιμότητα καθώς οι επιχειρήσεις δίσταζαν να 

έχουν μια μηνιαία μίσθωση.

Η επιχειρηματική στέγη και στα τρία έτη κυριαρχεί με καλό ποσοστό και 

κυρίως στις μικρές και στις μεσαίες επιχειρήσεις. Στις μεγάλες δικαιολογημένα δεν 

υπάρχει μεγάλη αύξηση λόγω του μικρού ορίου χρηματοδότησης που προσφέρει η 

τράπεζα. Κυμαίνεται στα ίδια επίπεδα με το Easy Εξοπλισμού.

To Easy Εξοπλισμού έχει μια σταθερή πορεία και στα τρία έτη και κυριαρχεί 

με μεγάλο ποσοστό κυρίως στις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις. Είναι το δεύτερο 

χρηματοδοτικό προϊόν μετά το Κεφάλαιο Κίνησης που το προτιμούν οι επιχειρήσεις 

πράγμα φυσικό αφού τους εξασφαλίζει μέχρι και το 100% της αξίας του εξοπλισμού 

τους.

Κατά τα τρία τελευταία έτη δεν υπήρχαν μεγάλες διαφοροποιήσεις. Τα 

δεδομένα έχουν παραμείνει σταθερά παρότι υπήρχαν αυξήσεις ή μειώσεις στα έτη 

αυτά. Αυτό σημαίνει ότι η Εμπορική Τράπεζα Πύργου τηρεί μια σταθερή πορεία με 

αρκετές καλές προοπτικές στο μέλλον με την πολιτική που ακολουθεί.
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4.4 Ειδικό χρηματοδοτικό πρόγραμμα που αφορούσε τον νομό Ηλείας

Κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2007 και το πρώτο εξάμηνο του 2008 

παρατηρήθηκε μείωση ζήτησης των χρηματοδοτικών προϊόντων της Τράπεζας και 

αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ο νομός Ηλείας είχε πληγεί πρόσφατα από 

καταστροφικές πυρκαγιές (Αύγουστος 2007). Έτσι στα πλαίσια ανακούφισης της 

οικονομίας του νομού είχαν δοθεί από το κράτος κίνητρα προς τις επιχειρήσεις ώστε 

να ζητήσουν δάνεια από τις τράπεζες με ευνοϊκούς όρους και με εγγύηση του 

Ελληνικού Δημοσίου κατά 80%.

Στην Εμπορική Τράπεζα απευθύνθηκε μία μεγάλη μερίδα του 

επιχειρηματικού κόσμου του νομού Ηλείας

Με απόφαση του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών για την οικονομική 

ανακούφιση των επιχειρήσεων είχε σταλεί έγγραφο προς όλες τις τράπεζες για την 

ρύθμιση όλων των ληξιπρόθεσμων οφειλών και μη μέχρι την 25/8/2007. Στην 

προκειμένη περίπτωση κεφαλοποιούνταν οι ληξιπρόθεσμες οφειλές και

μετατρέπονταν σε νέο δάνειο. Η διάρκεια του δανείου αυτού είναι δεκαετές με 

περίοδο χάριτος 28 μηνών και με εξόφληση με ίσες εξαμηνιαίες χρεολυτικές ή 

τοκοχρεολυτικές δόσεις, με πρώτη δόση στις 30/6/2010. Ως επιτόκιο ορίστηκε το 

επιτόκιο των έντοκων γραμματίων του Ελληνικού Δημοσίου (ΕΓΕΔ) δωδεκάμηνης 

διάρκειας της τελευταίας έκδοσης πριν την έναρξη της περιόδου εκτοκισμού, 

προσαυξημένο κατά ποσοστό 70%, πλέον εισφοράς του ν. 128/75. Στα δάνεια αυτά 

δίνεται επιδότηση τόκων κατά 100% κατά την περίοδο χάριτος (μέχρι δηλαδή την 

31/12/2009) και κατά 50% για την υπόλοιπη διάρκεια του δανείου.

Στην προκειμένη περίπτωση παρέχεται εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου για 

κάθε επιχείρηση για το 80% των ρυθμιζόμενων οφειλών και των αναλογούντων σε 

αυτές τόκους, μέχρι του ποσού των 20.000.000Ε. Ειδικότερα για τις εμπορικές 

επιχειρήσεις και τους επαγγελματίες, το μέγιστο ποσό ρύθμισης και κατ’ επέκταση 

εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου (80%) δεν υπερβαίνει τα 100.000Ε, ανεξαρτήτως 

συνολικών οφειλών στις Τράπεζες.

Η Εμπορική Πύργου χρηματοδότησε τις ήδη υπάρχουσες 

επιχειρήσεις(πελάτες της) που είχε το υποκατάστημα από πριν και 

δραστηριοποιήθηκε στην εύρεση καινούργιας πελατείας, πράγμα που βοήθησε να 

αναπτυχθεί περισσότερο η Τράπεζα.

f | )  Emporiki Bank
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ο ΕπτιροπΙα Β3ηΙ<

Η αίτηση του ενδιαφερομένου υποβαλλόταν από την Εμπορική Τράπεζα 

προς την 25η Διεύθυνση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. Για να 

χρηματοδοτηθεί μια επιχείρηση έπρεπε να έχει τα εξής δικαιολογητικά:

• Να συμπληρώνεται ένα έντυπο αξιολόγησης που να αναφέρεται.

■ Το αντικείμενο της επιχείρησης

■ Πόσα άτομα προσωπικού απασχολεί

■ Πότε ιδρύθηκε

• Οι δημοσιευθείσες λογιστικές καταστάσεις της επιχείρησης του έτους 

2006 ή το έντυπο Ε3 του οικονομικού έτους 2007 (για επιχειρήσεις με 

βιβλία β' κατηγορίας) ή οι περιοδικές δηλώσεις ΦΠΑ των δύο πρώτων 

τριμήνων του 2007)

• Ειδικό έντυπο για την βιωσιμότητα των επιχειρήσεων που αιτούνται την 

παροχή εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου

• Να είναι εγγεγραμμένη η επιχείρηση στο Επιμελητήριο του νομού. Για 

τις κτηνοτροφικές επιχειρήσεις ή οι επιχειρήσεις που δεν ήταν μέλη του 

επιμελητηρίου προσκόμιζαν βεβαίωση έναρξης επιτηδεύματος από την 

αρμόδια ΔΟΥ.

• Βεβαιώσεις από την Τράπεζα στις οποίες παρουσιάζονταν αναλυτικά οι 

προς ρύθμιση οφειλές της επιχείρησης προς την τράπεζα με υπόλοιπα 

25/8/2007.

Τα απαραίτητα αυτά δικαιολογητικά στέλνονταν στο Λογιστήριο του 

Κράτους έτσι ώστε να τύχουν της εγγύησης του Ελλ. Δημοσίου κατά 80%. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την έγκριση του δανείου ήταν η επιχείρηση να μην είχε 

καθυστερημένους λογαριασμούς. Αν είχε έπρεπε πρώτα να τους εξοφλήσει. Μια 

δεύτερη προϋπόθεση ήταν να υπάρχει εγγυητής που να αναλαμβάνει το υπόλοιπο 

20% ή να έχει η επιχείρηση ακίνητη περιουσία.

Η Εμπορική Πύργου χρηματοδότησε πολλές επιχειρήσεις με νέα δάνεια αλλά και 

την ρύθμιση προηγούμενων οφειλών τους. Το ποσά χρηματοδότησης ήταν 5.000€ - 

20.000 € -60.000 € - 90.000 € ανάλογα με το τζίρο τους.

Συνέπεια αυτού του γεγονότος ήταν τα άλλα επενδυτικά προγράμματα που έδωσε 

η Εμπορική Τράπεζα Πύργου κατά τα προηγούμενα έτη και που εξακολουθούσαν να 

δίνουν τα άλλα υποκαταστήματα, μειώθηκαν κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2007 και 

για το πρώτο εξάμηνο του 2008.

ΜΕΡΟΣ Ε'
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4.4.1 Στατιστικά στοιχεία χορήγησης «πυρόπληκτων» δανείων.

Από 01/12/2007- 01/09/2008 έλαβαν «πυρόπληκτο» δάνειο 102 άτομα. Το 

συνολικό ποσό που χορηγήθηκε ήταν 2.156.659,75€. Από αυτές τις επιχειρήσεις- 

πελάτες το

25% πήραν ποσά μέχρι 5.000 € με επιδότηση τόκων κατά 100%

50% πήραν ποσά μέχρι 20.000 € με επιδότηση τόκων κατά 80%

20% πήραν ποσά μέχρι 60.000 € με επιδότηση τόκων κατά 50%

5% πήραν ποσά μέχρι 90.000 € (το ποσό αυτό πήραν πολύ μεγάλες επιχειρήσεις του 

νομού Ηλείας), με επιδότηση τόκων κατά 30% .

ο Emporiki Bank
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Από τα παραπάνω, συμπεραίνουμε, ότι τόσο η Εμπορική Τράπεζα της 

Ελλάδος για την οποία κάναμε ειδική έρευνα, όσο και οι άλλες τράπεζες 

διακατέχονται από ένα συντηρητισμό. Αν και έχουν διάφορα χρηματοδοτικά 

προγράμματα για τις επιχειρήσεις, εν τούτοις ο συντηρητισμός τους και οι μεγάλες 

απαιτήσεις τους για ασφαλιστική κάλυψη των δανείων, τις κάνει μη προσιτές στην 

πλειονότητα των επιχειρήσεων. Κάνουν τον επιχειρηματία να διακατέχεται και 

αυτός από μια ανασφάλεια όσον αφορά την επένδυσή του.

Όμως ο τραπεζικός τομέας επιδρά στη διαμόρφωση του οικονομικού 

περιβάλλοντος της χώρας, καθώς είναι καθοριστικός ο ρόλος τους στη 

χρηματοδότηση της παραγωγικής δραστηριότητας, στην αποτελεσματική 

κατανομή των οικονομικών πόρων και στην ομαλή διεκπεραίωση των 

οικονομικών συναλλαγών. Με την απελευθέρωση των χρηματοπιστωτικών 

αγορών, την ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίων διεθνώς και την τεχνολογική πρόοδο 

στους τομείς της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών, ο ρόλος των τραπεζών 

έχει ενισχυθεί . Η σπουδαιότητα αυτή του τραπεζικού κλάδου και η 

απελευθέρωση των δραστηριοτήτων του εντός μιας χώρας αλλά και διεθνώς, έχει 

καταστήσει αναγκαία την θέσπιση κανόνων λειτουργίας και διαφάνειας, την 

παρακολούθηση και αξιολόγησή του, για την προστασία των καταναλωτών- 

πελατών, των μετόχων των τραπεζών και ολόκληρου του χρηματοοικονομικού 

συστήματος γενικότερα21 22.

21 Ομιλία του Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Νικολάου X. Γκαργκάνα στο συνέδριο "Greek, Bulgarian and Romanian 
Business & Investment Summit" του περιοδικού ECONOMIST με θέμα "Εξελίξεις και προοπτικές του τραπεζικού τομέα" 
Νικόλαος X. Γκαργκάνας (28/6/2006) [http://www.bankofgreece.gr/announcements/text_speech.asp?speechid=104]
22 [Ελληνική Οικονομία και ο Ρόλος των Τραπεζών Νίκος Μ.Χριστοδουλάκης Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών Ομιλία 
στην Ένωση Ελληνικών Τραπεζών 26 Μαρτίου 2003].
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